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Kossuthék szekere.
A jelszót kiadták. Ki »a katholikus 

elemekkel a függetlenségi pártból.« Az 
első lépés az volt, hogy a kiátkozott 
Eötvös Karoluszt visszaczipelték a párt 
kötelékébe. Kossuth Ferencz pedig egy 
sikkes balletugrással a Magyarországtól 
visszalebbent az Egyetértés czimü nyom­
tatványhoz.

Erre aztán következett a felekezet- 
lenséget elítélő katholikus vallásu Ug­
rón Gábor ismeretes nyilatkozata az 
autonómiai kongresszuson, a melyet a 
protestáns függetlenségi pártiak áskáló- 
dásai régi idők óta provokáltak.

Ugrón ellen erre valóságos hajsza in­
dult meg, mely abban a bizonyos zab- 
hegyezésben csúcsosodott ki. A tisza- 
eszlári per nagy alakja Eötvös Károly 
és társai nem tűrhetik Ugront a Házban, 
mivelhogy zabot szállított a katonáknak 
és ezáltal konkurencziát csinált az Izra­
elnek. Most, miután ez a zabhegyezési 
művelet fiaskót vallott, azzal vádolják 
Ugront, hogy hamisított borokat vásárolt 
valami Tauszigtól és azokat a maga 
borai gyanánt árulta.

De a feldühödött confessionalismus- 
nak ez még mind nem elég.

Komjáthy Béla nyílt ülésen köve­
teli a felekezeti iskolák megszüntetését, 
a tanitórendek elűzését, Olay Lajos pe­
dig a papokat akarja a parlamentből ki­
zárni, mig a szövetséges Pesti Hírlap a

katholikus főrendeket akarná elűzni a 
főrendiházból.

A párt lapja az Egyetértés a leg­
erősebb katholikusellenes hangulatú czik- 
keket Írja, mig a királyi főudvarmester 
védszárnyai alatt csiripelő »Magyar szót 
protestáns rovatot nyit és vezet

Mindennek oka pedig nemcsak az 
Izrael kedvében való járásnak pénzügyi­
leg előtérbe toluló szüksége, nemcsak a 
régi vallási ellentétek hajszolása, hanem 
egyrészt azon körülmény is, hogy a fe- 
lekezetlenség garázdálkodásai miatt széf­
züllésnek induló protestánsok figyelmét 
a vallásuk valódi veszedelméről elterelve,, 
a katolikusokra irányítsák és feltüzel­
jék, másrészt pedig, hogy a közvéle­
ményt elkészítsék és megdolgozzák a 
katholiczizmus elleni újabb harczokra.

Erőszakoskodniok tehát kell annál i 
is inkább, mert a katholiczizmus az ! 
egész országban végképpen elfordult a 
Kossuth fraczíótól, a mely a független­
ségi eszme kompromittálásánál egyebet 
csinálni immár se nem bir, se nem 
akar.

Mindezzel az ország katholikus közön­
sége tisztában kell hogy legyen, annál is 
inkább, mert jóravaló keresztény ember 
nem szokott betolakodni oda, ahonnan 
kinézik, még kevésbé oda, ahol meg­
marják.

Az ideális állapot az volna, hogy az 
embernek bármely politikai párthoz le­
hessen tartoznia anélkül, hogy vallásával 
ellentétbe kerülne, mivel hogy a közjogi 
és nemzetgazdasági kérdések nincsenek 
minden esetben szoros vonatkozásban a
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vallással. De ha egy politikai párt elég 
szerencsétlen a katholikus polgár hitét, 
egyházát és ennek intézményeit proskri- 
bálni, akkor önmaga hívja fel a katholi- 
kusokat arra, hogy a magok érdekeit 
védelmezzék meg úgy, ahogy éppen 
tudják.

És azok tudni is fogják, hogy mit 
csináljanak. Egyet azonban nem fognak 
megtenni, azt t. i., hogy azon szekér után 
fussanak, amelyre fel nem veszik őket.

Nekünk úgy tetszik, hogy itt volna 
már az ideje az olyan politikusok eltá­
volításának, akiknek igen jól esik a 
katholikusok türelme, pártfogása és pénze, 
de amellett a »sötétben ólálkodók«-kal is 
szívesen paktálnak. Úgy véljük, hogy a 
katholikus hazafiaknak szégyen volna és 
gyalázat, ha mindenféle politikai ábrán- 
dozók által becsapatni engednék ma­
gokat. A katholikusok nem szokták a 
hazafiságot íelekezetek szerint mérni, de 
jól teszik, ha az ez irányban settenke­
dőket lehetetlenné teszik szóval és sza­
vazattal.

Ha tehát Eötvösök azt akarják, Bánffyék 
abban dolgoznak, hogy kimenjünk az 
iskolákból, jól van; kimegyünk az életbe, 
az utczára és a házakba és megmagya­
rázzuk a népnek, hogy kik azok, akik 
hitét letiporni, szavát megvásárolni, ha­
záját pedig undok testvérharczok meze­
jévé tenni akarják.

Ez a tennivalónk azokkal szemben, 
akik mind vakmerőbben, és mindinkább 
erősödve tönkre tenni szeretnék a ke­
resztény Magyarországot!

Gedeon.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A C Z i 1 i n cl e le­
írta: Krüger Aladár,

Geszti Miklós, városi számvevőségi ideigle­
nes számfeletli napidijas éppen harmadik év­
fordulóját ünnepelte ama nevezetes eseménynek, 
“°gy a Réti népkör tánczestélyén megismerke­
dett Emmával, az isteni Emmával ! a sarki 
vegyes kereskedő nem egyetlen s gonosz nyel­
vek szerint nem is bájos, de azért müveit 
leányával.

Az ünnep fölötti elmélkedés eredménye 
egy csokor ibolya és egy merész elhatározás 
vala. Az ibolya rendeltetése volt egy napi örö­
met szerezni a bájos, vagy mondjuk: müveit 
Limának, a merész elhatározás pedig nem 
egyébre ezélzott, mint örök boldogságra.

Ulóvégre a legmegátalkodotabb materialista 
Ä. 11,sz ,az örökléiben, ha az ideálja szépségé- 

> jóságáról s kettejük boldogságáról van szó. 
ip ^az’ ho8Y °bben aztán alaposan csalódik. 
hg?1111. aRórt hisz benne s akkor miért ne hi- 

neP ker>ne egy városi számvevőségi ideiglene s 
Afeletti napidijas is?
háti ”öv‘^eni. Geszti Miklós arra a merész el- 
E,T1'ir!)zá^a jutott, hogy döntő rohamot intéz 
fa]Jn,acska.Ía szive és keze ellen, hogy aztán 
osií ^e Gymen rózsásnak állított bilincseit. Az 

°uinál élcsapatokul küldte a kis ibolyákat, 

aztán kellett következnie neki magának, illően 
fölszerelve ostromszerekkel.

Az . ám ! Az ostromszerek. Geszti Miklós 
vár. számv. id. számf. napid, ur belenézett a 
tükörbe s fájdalommal konstatálta, hogy ostrom­
szereknek nagy szűkében vagyon.

— Pedig hát legény volnék én vagy mi, 
dörmögte. A bajuszom ugyan minden ápolás 
daczára megátalkodottan lefelé knnkorodik. 
Ezen még csak segítünk valami erélyes kúrával. 
De az orrom meg még makacsabbul felfelé 
kunkorodik, a min már bajosabb segíteni. Leg­
feljebb azt tehetem, ä la Hamlet, mély gondo­
latokba merülve lefelé hajtom kissé a fejemet 
állandóan. A fekete ruhám pecsétjein majd 
segít a benzin, a sárga nyári fél czipőmet is be 
lehet feketíteni és fekete harisnyával maszkí­
rozni a hiányzó részt. Egész elegáns leszek, 
nem is hiányzik hozz t más, csak egy — czilinder.

Ennél a gondolatnál elkeseredve gondolt a 
világra, mely a szegény városi dijnokoknak nem 
engedi meg rnég azt» a fényűzést sem, hogy 
czilindert hordjanak. Igazi hamleti töprengések 
közt ment fel a hivatalba, mikor útközben 
hirtelen észrevett a Gelb Salamon előnyösen 
ismert férfi divatezikk és füszerkereskedé- 
sében egy hatalmas plakátot ezzel a felirattal;

■ Mindenki i
Kohó! I itt vásároljon, a kinek I Megállj!

a nincs pénze! í

— Ehhez a mindenkihez én is hazzátarto- 
zom, elmélkedett Geszti ur » belépett a boltba.

Az adás-vevési ügylet rövidesen megköt­
tetett. A dijnok ur kapott egy egészen ujfnak 
látszó, kétszer vasalt} czilindert s adott érte 
ígéretet heti egy korona részletfizetés erejéig 
tíz héten keresztül. A czilindert rögtön föltette 
s úgy ment a hivatalba.

Örömmel tapasztalta, hogy ma tekintélyt a 
czilinder ad s nem az, a mi alatta folytatódik.

Ha eddig a trafikoshoz beszólt 3 kért négy 
kurta szivart — hitelbe, rendesen ez volt 
a válasz:

— Igen szívesen, kedves Geszti ur, de ép­
pen most kifogyott. Jövő héten jön uj szállít­
mány, akkor szolgálok, de ugyanakkor szabad 
lesz reménylenem a múlt évi hitel-szivarok árát?

Különös, hogy ez a jövő heti szállítmány 
soha sem érkezeit meg. Az igaz, hogy a trati­
kos is csalatkozott a fizetés iránt táplált re­
ményeiben.

Mikor Geszti ur a fényes czilinderben el­
haladt a trafik előtt, a boltos alázatosan meg­
emelte a süvegét:

— Alázatos szolgája, fogalmazó ur 1 Paran­
csol talán néhány Kuba-szivart ?

Persze, hogy parancsol. Hatot kiválasztott 
a kereskedő boldog mosolyai közt, mely moso­
lyok arra a kijMentésre sem tűntek el, hogy — 
tessék felírni a többihez.

— Kérem ássan. Tudom én, hogy most az 
első fizetés az uj berendezkedéshez kell. De
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A miniszterelnök Bécsben
_ Az uj kvóta-mozgalmak kezdete. —

— Saját tud. táv. —
Budapest, márcz. 24.

Ismét nagy fontosságú politikai moz­
galmak előtt állunk, — Széli Kálmán 
miniszterelnök ma Bécsbe ment.

Benfentes politikai körök a miniszter­
elnök bécsi útját úgy magyarázzák, hogy 
ez az ut a küszöböt képezi ama nagy 
politikai mozgalomnak, melyek a kiegye­
zés megoldatlan kérdései körül ismét 
kezdetüket veszik. A miniszterelnök most 
mindent újból fog kezdeni a maga terve 
és ízlése szerint s eme uj hadjárat ter­
vét, __ mert valóságos hadjárat lett az 
a magyar érdekekért — most ő maga 
ment bemutatni a királynak. — Hogy 
mennyiben fog eredményre vezetni ez az 
uj hadjárat, azt az osztrák »legzavaro- 
áabb« politikai viszonyokból most nem 
lehet megállapítani előre, de felteszi min­
denki. hogy Széli Kálmán miniszterelnök 
körömszakadtáig fogja védelmezni a ma­
gyar érdekeket és nem nem fog engedni 
ischli klauzulát és aránytalan kvótát.

Tervbe van véve a kvóta tárgyalások 
megkezdésén kívül még a delegáczió 
összehívása és a harmadik ülésszak 
berekesztése is.

A miniszterelnök bécsi utjának ered­
ménye iránt politikai körökben igen nagy 
az érdeklődés.

Az (í Felsége személye körüli mi­
nisztérium

A F. N. írja: Mint halljuk, gróf Wenck- 
heim Frigyes, kit elsősorban jelöltek az ő Fel­
sége személye körüli miniszterségre, nem haj­
landó ezt az állást, vagy bármi más hivatalos 
állást elfoglalni. Ennélfogva ez a jelölés, mely 
oly általános rokonszenvvel találkozott volna, 
többé fenn nem áll. — Értesülésünk szerint a 
többi, ez állásra a sajlóban eddig hangoztatott 
kombinácziók szintén tárgytalanok. Mindamel­
lett valószínű, hogy az ő Felsége személye kö­
rüli minisztériumban már közelebb úgy a mi­
niszteri, mint az államtitkári állásnak lesz gazdája.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.
Budapest, márcz. 24.

Perctel Dezső elnök megnyitván az ülést, 
több kérvényt mutatott be az olasz borvám 
fölemelése tárgyában. Aztán felolvastatta az 
indítvány könyvet, melybe be van jegyezve a 
Visontai Soma által benyújtott törvényjavaslat 
az ügyvédek nyugdíjügyének törvényes rende­
zése tárgyában.

Az indítvány ki fog nyomatni, szétoszlatni 
és a Ház annak idején annak megindokolására 
határnapot fog kitűzni.

A Ház ezután megválasztotta a kvóta­
bizottság képviselőházi tagjait. A választás 
eredménye a következő: gróf Apponyi Albert, 
Búzát Ferencz, gróf Csáky Albin, I áik Miksa, 
Horánszky Nándor, Láng Lajos, Matlekovics 
Sándor, Pulszky Ágost, Tisza Kálmán. Tomasich 
Miklós.

Következett a napirend:

az igazságügyi költségvetés

tárgyalásának folytatása.
Plósz Sándor igazságügyminiszter reflek­

tálni kíván a vita során elhangzott, megjegy­
zésekre. Mindenekelőtt a törvényalkotási mun- 
ktlatokról. Legfontosabb ezek között a pol­
gári törvénykönyv megalkotása. Az előkészítési 
munka már annyira haladt, hogy a törvény­
tervezet a nyár folyamán valószínűleg bemu­
tatható. A másik fontos munka a polgári per­
rendtartás. Minden erejéből azon le. z, hogy 
ezek a munkák mielőbb elkészüljenek. Ezzel 
kapcsolatban kívánja rendezni a sommás el­
járás némely hiányait, a fizetési meghagyások­
ról szóló törvény módosítását és a községi 
bíráskodást. Az életbeléptetési eljárás folya­
mán fogják a lőzsdebirósági eljárást is szabá- 
lyozni.(He!yeslés.) Olyan módon, hogy a tör­
vény hatáskörökre terjedjen ki. (Zajos helyes­
lés.) Ami a telekkönyvi intézményt illeti, a fő 
baj az, hogy a telekkönyvek nem mutatják a 
tényleges állapotot. A betétszerkesztési eljárás 
nem vált be, 12.800 község közül eddig 10 
esztendő alatt csak mintegy 800 községgel ké- 

j szültünk el. Ez igy tovább nem mehet. (Zajos 

helyeslés.) A kataszteri és telekkönyvi intéz­
ményt Összhangzásba kell hozni.

A büntető törvénykönyv egyes intézkedései 
szintén módositandók lesznek. A csalásról szóló 
törvényt ki kell terjeszteni azokra az esetekre, 
melyeket a modern életet felszínre hozott. A 
leánykereskedést is fel kell venni a büntető 
törvénykönyvbe. Le kell szállítani a büntetések 
minimumát.

Az ügyvédi nyugdíj országos rendezésére 
szerinte ez ügyvédi rendtartás nem nyújt 
semmi alapot. Ha egy kis kamara egy nyug­
díjalapot akarna szervezni és tagjaira évi 300 
illetéket vetni ki, hol maradna a szabad ügy­
védkedés? Az is megfontolandó, hogy egy ügy­
védi nyugdíjintézet nem-e növelné az ügyvédi 
pályára való tolongást? Mindazonáltal Visontai 
tervezetét megfontolás tárgyává fogja tenni.

A mi az uj bűnvádi perrendtartást illeti, 
ennek életbeléptetése törvény által kötelező 
volt. Hiszi és reméli, hogy ez a nevezetes re­
form teljesen be fog válni. Hogy vannak-e en­
nek az eljárásnak hiányai, azt csak az idő 
fogja megmutatni. Ma még korai volna ezekről 
beszélni.

A mi a bűnvádi perrendtartás 437-ik sza­
kaszát illeti, szóló és a koronaügyész azt 
hiszi, hogy a kúriának nincs joga az esküdt­
széki verdiktet megváltoztatni. Ha a kúria még­
is ellenkező fülfogásnak hódolna a törvény 
betüszerinti értelmezésében s akkor nem 
fog habozni a szakaszt megfelelőn módosítani 
(Zajos helyeslés.)

Szól ezután a központi adminisztráczió 
; egyesítéséről, belevonva a vidéki adminisztrá- 
: cziót is. Szaporitandóuak tartja a segédtelek- 

könyvvezetőket, meri ezek nagyrészt ugyanazon 
munkát végzik, mint a telekkönyvvezelők. Át­
meneti állásnak kell ezt tekinteni. Nagy súlyt 
helyez a kezelői állasokra. Az Írnokok és a 
dijnokok helyzetét javítani kell. Ebben az iró-

■ gépek jönnek segítségére. Két írógéppel 3 dij-
■ nők munkáját lehet elvégezni s igy a dijnokok 
i fizetése javítható.

Az albínókból, a kik hivatalvezetésre nem 
képesitvék, de különben szorgalmasak, rndsod- 
járásbirákat fog kreálni

Áttér a viszonosságra Ausztriával. A mi 
megkereséseink lassabban intézteinek el Auszt­
riában, mint az övéké nálunk. () majd talál

Alázatos

sem kért

azért gratulálok az előléptetéshez! 
szolgája, fogalmazó ur I

A sarki koldus, a ki eddig soha 
tőle pénzt, most lekapta a rongyos kalapját:

-- Nagyságos ur, hat árva gyermekem 
éhezik otthon, a hetedik tegnap halt meg, a 
feleségem beteg . . .

Inkább a »nagyságos* czimtől, mint a hal 
»árva« gyermektől meghalva, odaadott Geszti 
ur egy kélfilléres darabot. Mikor belépett a 
hivatal ajtaján, a dicsőség boldog érzetében 
már csaknem maga is elhitte, hogy kinevezték 
nagyságos fogalmazó urnák.

' A kollégák sovány arczai még hosszabbra 
nyúltak a csodálkozástól a czilinder láttára. 
Némán, csöndben fogadták, megbámulták, mint 
az éhes ember a czukrász kirakatát, aztán az 
egyik komoly arczczal odalépett Gesztihez:

— Édes barátom, fogadd mindnyájunk 
őszinte részvétét 1

Geszti nagyot csodálkozott ezen.
— Részvétet? Mi az ördögért?
— No há< az amerikai nagybácsiért, a ki­

nek a hagyatékából ezt a tékozlást megengeded 
magadnak . . .

Komolyan volt mondva, Geszti sem tehe­
tett mást, mint hogy elfogadta a részvét alakjá­
ban rejtekező gralulácziól s így pár perez 
múlva ez egész városháza tudta, hogy Geszti 
Miklós örökölt. A polgármester ur is, mikor 

keresztül ment a hivatalon, megszólítással 
tüntette ki:

Fogadja részvétemet, kedves Geszti ur. 
Szegény nagybácsi I No de gondom lesz önre !

Geszti pedig arra gondolt, hogy vájjon mi­
félre boszorkányhatalom rejtekezhetik egy czi- 
linderben? S vájjon győz-e ez a boszorkány­
hatalom a női szíveken is?

Hál persze hogy győz ! Mikor Geszti dél­
után dobogó szívvel és büszkén égre törő czi- 
linderrel Emmáékhoz sietett, a leány kisirt 
szemmel fogadta. Geszti meghökkunve állt meg.

— Édes kisasszony, az Istenért, mi történt?
— Szegény . . . nagybácsija . . . tudja, 

nekem érző szivem van, . . . mikor megtudtam 
a gyászhirl . . . oh, azóta nem volt egy nyu­
godt perczem . . .

Zokogás szakította félbe, gyönge lábinai 
inegcsuklotlak, úgy hogy Geszti ur egész önkén­
telenül karjait nyújtotta feléje. Véletlenül (oh, 
bizonyára véletlenül) a gyönge lábinak még 
jobban megcsuklottak, Geszfi ur karjai kissé 
szükebbre szorullak össze s egyszerre egész 
véletlenül az érző szivü, müveit Emmácska ott 

: zokogott Geszti férfiúi vállán. Geszti urnák nem 
i kevésbbé érzékeny a szive; síró nőlő nem tud 
' látni. Hát még ha az a nő a saját ideálja és 

az ő karjaiban zokog? Bizony Geszti ur férfiúi 
■ szemeiből is kigördült néhány nehéz könnycsepp 
í a szegény nagybácsiért.

Bejöttek a többi lányok is, mind részvét­
tel állották körül őket; a mama sem találta 
illetlennek a helyzetet.

— Vigasztalódjék, kedves Miklos. Majd küld 
az Ég vigaszt is . . .

___... egy angyal alakjaban, kottyant 
közbe a legkisebb leány, a miért is a mama 
nem késett erélyesen a lábára lépni.

A papa gyászfátyolt hozott.
__ Láttalak, édes fiam, szólt, különösen 

hangsúlyozva azt, hogy »fiam« s láttam, 
nincs gyászfályol a czilindereden. Nézd, ez igen 
jól fog' állani rá. Remélem, elfogadod aján­
dékba — tőlem ?

Hogyne fogadná el? M-'g meg is köszönte, 
annyival inkább, mivel megfizetni úgy sem 
tudta volna.

.A papa rálelte a fátyolt a czdinderre, az­
tán kiment a boltba s folytatta a félben maradt 
tárgyalást három mérges úrral.

— Mondom, hogy csak időre van szuksc 
gém. Leendő vömre most szállt nagyobb örök­
ség, várják meg az esküvőt s akkor csx un 
kívül reudbe hozunk mindent.

A három mérges ur szelíd arczczal tavo- 
! zott, a papa pedig boldogan dörzsölte a keze .

Csak egy volt nála boldogabb; Ge3*li U’, 
Ö volt ma a nap hőse. Élezem (lásd Ba<u’- 
Gazsi adomatárát) nagyokat nevettek, a manu, 
éppen majdnem kipukkadt. Mikor zálogost

Ség,
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egy modust, melyről csak annyit említ ezuttat, 
hogy semmi esetre se fog oly modushoz hozzá­
járulni, mely állami önállóságunkat sértené.

Az igazságügyi épitkeaésekre nézve nyil­
vántartják a sürgőseket. így Krasse ban, Kolozs­
várit, Lúgosban stb.

A miniszter végül részletesen szólt az egyes 
teendőkről s bizonyítja a debreczeni táblai el­
nök levelével — Polónyival szemben — hogy 
a tábla területén, tehát Szoboszlón is, a bíró­
ságok a budapesti Flóra-gyár gyertyájával 
láttatnak el s nem osztrák gyertyával.

A költségvetést elfogadásra ajánlja.
A Ház elfogadja.
A kúria tételénél
Komjáthy Béla: Egy franczia lap olykép­

pen értelmezte Barta Ödön beszédének egy ré­
szét, hogy ő a bírói kart megvesztegetéssel vá­
dolta. Bartha nevében kijelenti, hogy a vád 
nem az egész bírói karra, hanem csupán spo­
radikus esetekre vonatkozik.

Polónyi Géza: A pótb’irói intézményt, mely­
nek eltörlését örömmel fogadták, most a ki­
segítő biró formájában a kúriai bírói karba 
csempészték be. Ezáltal megtörténik, hogy a 
több évig működő kisegítő bírákat nem tudják 
hol alkalmazni.

A szoboszlói járásbíróság gyertyáira be­
mutatja a járásbiró által beküldött s egy Bécs 
melletti osztrák gyár által irt levelet, mely a 
gyertyák onnan való szállításáról szól.

Plósz Sándor: A kisegítő bírói intézményt 
helyesnek nem találja, de addig, a mig a kúriai 
bírák létszáma törvény u ján megváltoztatható 
nem lesz, addig ezen a bajon segíteni nem le­
het. De közel jövőben törvény utján intéz­
kedni fog.

A törvényszékek, járásbíróságok tételénél
Bernáth Béla kéri a minisztert, álljon el 

attól a szándékától, melylyel Tokaj városából a 
járásbíróságot áthelyezni akarja.

Komjáthy az ungvári törvényszék vissza­
állítását kérelmezi.

Nagy Mihály a kecskeméti bírósági tiszt­
viselők fizetés javítását kéri.

Molnár Béla reflektál Komjáthy felszóla­
lására.

Plósz kijelenti, hogy Tokajtól nem szándé­
kozik elvenni a járásbíróságot.

lomcsányi László szintén az ungvári sé­
relmeket teszi szóvá.

löbb szónok nem lévén feljegyezve, elnök 
kijelentette, hogy az igazságügyi költségvetést a 
Ház úgy általáhosságban mint részleteiben el­
fogadta.

Ezzel az ülés fél 1 órakor véget ért.

Hány földbirtokos van Magyarországon?
Éppen most, mikor uj birtokpolitikai kér­

dések foglalkoztatják a közvéleményt, jelenik 
meg az országos statisztikki hivatalnak Da­
rányi füldmivelésügyi miniszter rendeletére 
a birtokok nagyság és jelleg szerint való föl­
dolgozásáról szóló munkája, mely a gyűjtött 
anyagot mezőgazdasági üzem szerint csoporto­
sítja és mintegy a gazdaságok egyéni jellegét 
domborítja ki.

A gazdaságok száma 2.795,885. Miután 
egyesítették a különböző határokban, de egy 
kézben levő birtokokat — ez a szám végle­
gesnek tekinthető a mezőgazdasággal foglalkozók 
száma 4.447,088 lévén, ekként a mezőgazdál­
kodással foglalkozók 62 százalékának van gaz­
dasága. A Tisza-Maros szögén sehol sem ma­
rad ez az arányszám 65 szásaiéknál kisebb. 
Egyedül Békésben a mezőgazdasággal foglal­
kozók 62 százalékának nincsen saját birtoka, 
ellenben Hajdúban már 76, Bá s-Bodrogban 
86 százalék, Biharban 85 százalék a saját 
javain gazdálkodik. Legkedvezőtlenebbek a 
birtokviszonyok Erdélyben ahol az átlagos szám 
60 százalék, Dunántúlon ahol a mezőgazda­
ságból élők felénk nincs semmi gazdasága. A 
városok között első helyen áll Debreczen, Sza­
badka, Kecskémét, Budapesten a mezőgazda­
ságból élők 33 százalékának saját gazdasága 
van. Kevés a saját ingatlannal bírók száma 
Selmeczbányán (7 százalék), Temesváron (6 
százalék), Kassán (8 százalék).

A gazdaságok nagyság szerint igy sommáz- 
hatők: Egy holdon aluli gazdaság van 294.415; 
egy holdas 268.474; 1—5 holdas 716 779; 
5—10 holdas 453.535; 1—20 holdas 385.381; 
20—50 holdas 205.181; 50—10 holdas 36.032; 
100—200 holdas 10.275; 200—500 holdas 6448; 
500—1000 holdas 3144; ezer holdon felül 3768.

A gazdaságok összes számából legnagyobb 
százalék esik az 1—5 holdas gazdaságokra. 
Ezek közül egy harmadát teszik az Összes gaz­
daságoknak. Az 5—10 holdas gazdaságok körül­
belül egy ötödrészét teszik az összesnek, de 
feltűnő nagy az egy holdon aluli törpe birtok; 
ide tartoznak a kis belsőséggel biró zsellérek.

Van törpegazdaság 1,279.718 (53 százalék), 
kisgazdaság 5—100 holdas 1,085.129 (45 szá­
zalék), középgazdaság (1000 holdas) 19,886 
(0.83 százalék) és nagy gazdaság (1000 holdon 
felüli) 3768 (016 százalék.

Az egy holdon alul levő gazdaságok ösz- 
szes területe a 100.000 kataszteri holdat nem 
haladja meg. A törpe birtokok megoszlása 
azonban kedvezőbb nálunk, mint Horvátország­
ban. Nálunk a gazdaságok területének 46 szá­
zaléka a kis gazdaságokra esik. Szocziális 
szempontból ez határozatlan kedvező jelenség, 
mely azonban arról is tanúskodik, hogy a nem­
zeti termelés szemppontjából mekkora fontos­
sága van annak, hogy a kisgazdák között a 
szakismeretek minél inkább terjesztessenek. A 
kormányzati tények, amint nap-nap mellett ta­
pasztaljuk, e felfogás szellemében indulnak. A 
kis existencziák lábraállitása, megerősítése, ter­
melésük fokozása érdekében tervszerű egymás­
utánban teszi meg a kormányzat a magáét. 
Azonban az a feltűnő és egyben elszomorító 
helyzet, hogy Magyarországon a középbirtok a 
kisbirtoknak egy harmadát sem teszi ki, a 
nagybirtoknak pedig felét sem, pedig más 
mezőgazdasági államokban a nemzetfentartó 
osztály gerincze a középbirtokos, igy Német­
országban 23 százaléka a földbirtoknak a kö­
zépbirtokosok kezén van, — eléggé indokolja a 
panaszt, mely a gentry puszlása miatt itt-ott 
felhangzik.

Egy pénzügyi probléma.
— A köztisztviselők helyzete. —

(K. Ö.) A most folyó költségvetési tár­
gyalás nagyon mostohán bánik el a köztiszt­
viselők helyzetével. Ha eltekintünk a belügyi 
lárczánál hallott egy két felszólalástól, azt le­
het mondani, hogy a köztisztviselők helyzetével 
alig törődnek, legkevésbbé az állam, melynek 
érdekeit odaadással tartozik szolgálni. Pedig 
nyilvánvalóan a társadalmi politika egy maga­
san kiemelkedő részletkérdésével van dolgunk 
Máról-holnapra ezt a kérdést nem lehet meg­
oldani. de szükséges, hogy az érdekelt körök a 
kérdéssel folyton foglalkozzanak és akkor a 
sajtó a maga részéről is hozzá fog járulni, 
hogy a kérdés fdszinen maradjon. Már csak 
azért is, mivel meggyőződésünk, hogy az in­
telligens középosztályt, mely a társadalom 
igen becses elemét képezi, mindenképen erősí­
teni kötelességünk.

Nem mai keletű a tisztviselők panasza, 
hogy a súlyos megélhetési viszonyok között 
tisztességesen megélni nem tudnak. És az il­
letékes körök is elismerik, hogy a szánalmas 
helyzeten csak a fizetésrendezés, illetőleg fize- 
tésjavitás segíthet. Ez elől most már annál

játszottak, minden ingóságát elszedték s min­
det ki kellett váltania — véletlenül Emmácská- 
tól s véletlenül csókkal. Sikerült ellopnia az 
Emmácska zsebkendőjét is, melyet ez véletle­
nül az ő széke támlájára tett, úgy hogy bucsu- 
záskor Miklós barátunk jelentőségteljesen mondta:

— Holnap, vasárnap délelőtt valami fon­
tos mondani valóm lesz ! Eljövök.

És mikor felállt, hogy csakugyan megy, ész­
revette, hogy hiányzik — a czilinder.

Hova lett a czilinder? A lányok tűvé tet­
ték a szoba minden zegét-zugát; Emmácska 
még az asztal és az ágy alá is benézett, a 
papa már sajnálkozni kezdett az elveszett szép 
gyászfátyol miatt, Gesztin pedig hideg veríték 
vert ki a gondolatra, hogy mai fényes sikerei­
nek szerzője, a drága czilinder elveszhetetett.

Előkerült nemsokára. A mama ugyanis mi­
kor látta az általános felfordulást, végre szintén 
megmozdult a karosszékben, hol eddig trónolt.

— Várjatok csak, megtalálom én mindjárt. 
Hiszen csak nekem kell beavatkozni, mindjárt 
sikerül minden.

Annyira sikerült, hogy elég volt nem cse­
kély súlyú mivoltában egyszerűen fölemelkednie 
s a széken előtűnt tönkre lapítva, agyonsilá- 
uyitva a — czilinder.

— Megvan! — kiáltott Emmáeska s dia­
dalmasan emelte fel a leletet, mint válami 
zászlót.

— A czilinder!
Geszti csak ennyit tudott kiáltani s aztán 

kezdte érezni, hogy neki most okvetlenül só- 
bálványnyá kellene változnia. Hiszen Szodoma 
és Gomorrha pusztulása semmi sem volt ehhez 
a rettentő látványhoz. Tíz héten át egy koro­
nát lefizetni, ez annyit tesz, mint tíz héten át | 
egyszer hetenkint koplalni s mert mindez az i 
áldozat, egy nap minden dicsősége tönkretéve. ' 
Lesújtva, bánatosan suttogta:

— Azt hiszem, egy víziló sem nyomta ‘ 
volna jobban össze. . . .

Általános elszörnyedés.
i — Fiam !

— Miklós !
— Geszti ur !
— Az Istenért ! Mit beszél ? I
Miklós pedig azt gondolta, hogy ilyen csa­

pásnál okvetlenül egy kis akasztófa-humort 
kell mutatni.

— Ne azt kérdje, Emmácska, mit beszé­
lek, hanem hogy mit fogok enni tíz hétnek egy- 
egy napján ? Hova lesz a tekintély, a'hivatalos 
előhaladás, ha nincs czilinder?

— Hát a nagybácsi? kottyant közbe a 
legkisebb leány s ismét érintkezésbe jutottak 
a lábai a gondos mama lábaival.

— A nagybácsi? I tört ki Geszti elkese­
redetten. Én nem értem, hogy lehet a világon 
annyi ostoba ember, a ki felül egy rossz

éleznek 1 Nem nagybácsim, czi'inderem volt 
nekem, azt tette tönkre az asszonyság s azzal 
tett tönkre engem is!

Lett erre riadalom.
— Nincs nagybátyja! Csaló!
— Csak ámított minket!
— Takarodjék! Ki kell lökni!
Kiment Geszti magától is. Az ajtóból utána 

dobták az össz«tört czilindert, de a gondos 
papa előbb levette róla a gyászfátyolt

♦

Másnap tudta az egész város az eseményt, 
j Mikor Geszti reggel ismét szivart akart vásá­

rolni, újra a régi választ kapta;
— Igen szívesen, kedves Geszti ur, de 

éppen most kifogyott. Jövő héten jön uj szál­
lítmány, akkor szolgálok, de ugyanakkor sza­
bad lesz reménylenem a múlt évi hitelsziva­
rok árát ?

Miklós szomorúan fordult ki az utczára s 
búsan dörmögte a »Volt nekem egy imaköny­
vem« dallamára, hogy:

— Volt nekem egy czilinderem!
— A müveit Emmácska papája ellen 

pedig az nap beadták a csődkérvényt.
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kevésbbé zárkózhatunk el, miután Ausztria is 
felemelte hivatalnokai fizetéséi és miután 
a hadsereg tisztikarának javadalmazása is 
emelve lett.

Igen ám, ha ennek beismerésével a hiva­
talnoki karon már segítve lenne. Segíteni csak 
úgy segítünk rajta, ha megnyitjuk az állam 
kasszáját és utalványozzuk a magasabb fizetést. 
A pénzügyminiszter azt mondja, hogy erre a 
czélra nincs pénz, a hivatalnoki kar azt mondja, 
hogy igy tisztességesen megélni nem tudunk, 
állam, segíts rajtunk, mert a te hatalmadat 
képviseljük és a te érdekeidet szolgáljuk. Am 
jó, mondja erre az állam, mondjatok oly mó­
dot, mely a költségvetés megterhelése nélkül 
tudja a hivatalnoki fizetésemelést keresztül 
vinni és én nem zárkózom el annak megöl- i 
dásától. ’

A költségvetést újabb tételekkel megter- | 
helni nem lehet, tehát rendezzük a Qzetésjavi- ’ 
tást 
kés

és az inproduktiv befektetések folyton szapo­
rodó tételeiről.

A fizetés javítás azonban a kérdésnek csak 
az egyik oldala. Mert nemcsak tisztességesen 
javadalmazott, hanem jogilag biztosított hiva­
talnoki karra van szükségünk. Tehát egy meg­
felelő hivatalnoki pragmatikára. Ezzel tarto­
zik az állam önmagának, ha azt akarja, hogy 
a hivatalnoki kar az állam érdekeit méltóan 
és odaadóan képviselje és tartozik vele a tár­
sadalomnak, melynek életében számottevő fak­
tor a müveit középosztály.

annak megterhelése nélkül, 
pénzügyi probléma 
Ezt is meg lehet csinálni, 
sohasem hiányzanak. Csak

lme

mert
az a

az érde­

tanácso- 
kérdéssok 

fog-e a megoldás megfelelni a magasabb állami 
és társadalmi követelményeknek.

A egyik tanács azt mondja, hogy a mos­
tani tisztviselői létszámot egy negyeddel le kell 
szállítani, mert a megmaradó s/4 résszel is el 
lehet a munkát végezni, ha a hivatalos órákat 
szorgosadban és eredményesebben kihasználjuk. 
A megtakarított fizetésekkel azután javítani 
lehetne a tisztviselők helyzetén.

Nagy elégtételez minekünk, hogy már a bü- 
rókban is ilyen hangok kezdenek emelkedni, 
nekünk, a kik folyton szót emeltünk a Tisza 
Kálmán által inaugurált hivatalszaporitás poli­
tikája ellen, jól tudván, hogy nem a létszám 
szertelen szaporítása szolgálja a legmagasabb 
érdekeket, hanem a szorgalmas és becsületes 
munka. Tehát nem személyzeti 
van első sorban szükség, hanem 
megosztásra.

A másik azzal a tanácscsal 
a fizetés javításra használjuk fel adijnoki napi­
dijak egy részét, teszem azt 2 millió koronát 
és a munkatöbbletet végeztessük el azzal a hi­
vatalnokokkal, akiknek felemeltük a fizetését. Ez 
a projektum a lehető legszerencsétlenebb gon­
dolat, mely valaha a bürök füstös levegőjében 
megszülemlett. Mert alig van a költségvetési 
tételekben olyan, melyek fontosabb szocziális 
hatása lenne, mint épen az az összeg, mely a 
dijnoki osztály napi dijaira fordittatik A hány 
dijnokot elbocsátunk, annyi 
tönkre, már pedig semmiféle 
vánja, hogy az országban az 
mek szaporitassanak.

Vannak más tanácsok is, 
javítás rendezését lehetővé akarják tenni a 
költségvetés megterhelése nélkül. Nem akarjuk 
részletezni ezeket, mert mindaddig, mig a köz­
igazgatás szervezve nincs, ezek amugyis csak i 
akadémikus értékkel bírnak. 1

Nézetünk szerint a tisztviselők fizetés javi- | 
fásának kérdése annyira megérett, hogy vele a j 
lehető legkomolyabban foglalkozzunk. És mi. 
annak megoldását máskép el sem tudjuk kép­
zelni, mint a költségvetés megterhelésével. — 
Honnan teremti elő a liberális állam a fedeze­
tet hozzá, az nem a mi dolgunk. Csak azt a 
tanácsot adhatjuk, hogy jó lesz a spekuláczió- 
ból eredő jövedelem megadóztatására is gon­
dolni, az sem ártana, ha kormányaink egyszer 
vaíahára megemberelnék magukat és a közös 
ügyek fokozódó kiadásainak vétót mondanának 
és mit szóljunk a politikai természetű kiadások

redukczióra 
a czélszerü

szolgál, hogy

családot teszünk 
érdek nem ki- 

elégedetkn ele-

melyek a fizetés­

Mese egy akáczfáról.
Nagyvárad, márcz. 24.

Mesét mondunk egy akáczfáról, mely vi­
rágba borult gályáivá!, mámoritó illatával, le­
velei andalító susogásával egy költő szivére 
oly mély hatást gyakorolt, akár csak egy áb­
rándos mese, egy bájos hölgy alak, egy légi 
tünemény. , . ,, ,,

Verset írtak róla, akár csak egy imádott 
höl°yhöz egy tündérhez, a vers közszájon forog, 
édes bus’ dallamát éneklik a szalonokban és a 
mezőn aratáskor. Épen ezért nem is írjuk ki 
egészen, csak ezt az első sorát:

Kétszer is nyit az akáczfa visága ...
Ez az akáczfa most is meg van s ha el­

jön az ideje, ismét virágbaborul minden évben.
Nagy Sándor-utceán a Friedländer ház 

kapnia mellett hajlik ki az utczára. Oh minő 
poezis szállja meg az embert, amikor ennek 
az akáczfának virágba borult gályái alatt 
elmegy! Do rnost nőni jó megnézni. A zord 
tél leszedett róla levelet, virágot, illatot, poezist, 
mindent, de mindent s csak a csupasz ágak 
meredeznek az ég felé.

Anno 1877. ....
Az akáczfa akkor állott teljes virágjában.
Szabadon állott a rácsos kerítés mellett, 

; ágai frissek, ‘fiatalok, erősek voltak s bármily 
i viharral megbirkóztak. Levelei tele életnedvvel, 
í haragos sötét zöldek, fürtösek. Ha a friss 

nyári zápor megeste, ragyogott ilyenkor >0- 
i den levél. És a ^virágok? Oh azok a virágok! 
; Prózában nem lehet azt leírni, hogy milyenek 

voltak. Szépek, kétszer nyitottak . . .
Ekkor kelt a magyar népdalok gyöngye.
Két évtized futott le a virágos akácz fö­

lött. Húsz év alatt negyvenszer nyitott ki az 
I akáczfa, a mely olyan hűségesen állt őrt a dr.

Ercsey ház mellett olt a Nagy Sándor utczá- 
, ban. Ha jött a tavasz, ő már íehér virágos 
'■ lombjával bólintgatotl ki az utczára a járó­

kelőknek, ha jött a késő nyár, már másodszor 
borult virágba és bólintgatolt újra nyájasan 

, Melyik fa virágozik ennyit? Nem is csuda, ha 
i kérge megránezosodott, ha levelei most már 
> nem voltak olyan szép sötét zöldek, ha virá-
• gai egyre ritkábban fakadnak. Hjah az öreg- 
i ség/ Eleget virágzott . . .
| 1896-ban ismét Nagyváradon járt a költő

színész s az akáczfat meglátogatta, mely még 
i egészen épen állt és virágjában. Ez az akáczfa 
j ismét dalt fakasztott 
í már tele van elegikus
• dóság fájó érzésével.
; Az az akácz kihajlik az

Az utolsó, nyáron a költő ismét lát a ked­
ves akáczfáját, de hajh a millieu szörnyen meg­
változott, szörnyen modern lett. Az ősi úri kúria 
ajtaja mellett éppen a megénekelt akáczfa ki­
hajló ágai alatt egy rozsdás czégér nyikorgóit. 
A harmadik és utolsó akáczvers végső két 
versszaka most már igy gúnyolódott:

Áldott akácz! Én akáczom! Te árva!
Mire borulsz? Szalmakalap raktárra!
Mire csábitsz ? Mily czégérre viritsz ki: 
»Itt a legjobb szaltnakalap s — biczikli.

De ne busulj! Én se vagyok ki voltam 
Mikor édes virágid közt daloltam.
Nem »Toídi‘-nak áll, mint akkor, a világ;
Gésa, Baba, Teknősbéka lepipált!. . .
Néhány hétre reá E. Kovács Gyula el­

hunyt Segesvárit. Verses könyve a napokban 
küldetett szét az előfizetőknek s tartalmazza ez 
a könyv a költő-szinész összes verseit. Előszót 
a verskötethez dr. Ferencti Zoltán irt.

De most ne nézzük az az akáczfát. Kopasz, 
száraz ágai meredeznek az égnek s most nem 
tunjuk megfejteni, hogy ennyi poézist hogyan 
kell ez az egyetlenegy akáczfa.

Szilánk.

szivéből, de ez a dali 
fájdalommal s a mulan-

ulczára,
Megmelegszik a szivem a láttára.
»Kétszer is nyit« . . . boldog idők . . . gondolom. .. 
Itt született az én kedves bús dalom . .

mintha tegnap lett volna, 
halomba!

Majdnem húsz év ... s 
Mennyi virág hullt azóta 
Ha csak felét visszaszedni lehelne, 
Nem fakadna ez a könnyű szemembe.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

A mnzeiiin az egész téli idő alatt zárva.

Márcz. 26. A betegsegélyzö pénztár közgyűlése.
Márcz. 25. Szigligeti emlékünnepély.
Apr. 1. A kaszinó közgyűlése.
Apr. 10. A Sebes Körös-társulat vál. és rendes évi köz­

gyűlése.

sze-
ese-

»Kétszer is nyit* . . . Nyithatsz immár százszor is, 
Engem többé abb' a lángba nem boritsz.
Minden szirmod egy kis darab szemfedő, 
Egész magad akár egy kis temető.

Aunó 1899.
Az emberek már kétszer is kivágták volna 

ezt az akáczfat, de a gyilkos fejszét, mely a 
redves törzset egy-két csapással kidöntötte 
volna, a kegyelet visszatartotta. És igy az akáczfa 
virágzott tovább.

* Gyümölcsoltó Boldogasszony. Ma va­
sárnap ünnepeljük a magasztos titok kijelenté­
sének emlékét, hogy a názáreti Szűz fiat szül, 
aki isten fia lesz. Ünnepeljük Megváltónk meg­
testesülésének kijelentését. Mária készséggel fo­
gadta Gábor arkangyal kijelentését, de annak 
magyarázó szavai után monda: »íme az Urnák 
szolgáló leánya, legyen nekem a te igéd 
rint.< És az ige testté lön. Az örvendetes
mény emlékét az egyház ünnepélyes szent mi­
sékkel ünnepli, melyek a szokott időben 
tatnak meg. Az ünnepet Gyümölcsoltó Boldog­
asszony ünnepének nevezi a nép, mert ezen 
a napon kezdik a gyümölcsfák ojtását.

* Á »Fehér Kereszt* védnöksége. Immár 
kétségtelen, hogy Stefánia főherczegasszony még 
férjhezmenetele előtt lemondott minden tiszté­
ről. Lemondott még azokról is, a melyeket né- 
mikép magán jelleggel biró intézményeknél vi­
selt. így megvált a Fehér kereszt országos le- 
lenczház egyesülettől is, melynek elnöke Ta- 
bódy József királyi kamarás a miramarei es­
küvőt megelőző napon a következő táviratot 
kapta a főherczegasszonytói:

»Sajnálattal értesítem, hogy a Fehér 
kereszt védnökségét leteszem.

Stefánia.«

* A p.-8zt.-mártoni társház. A jászóvári 
premontrei rend pecze-szent-mártoni társházát 
pár évvel ezelőtt feloszlatták s a rend nyuga­
lomba vonult tagjai más társházban nyertek 
elhelyezést. Mint értesülünk, a feloszlatott társ­
házat Pecze-Szent-Mártonban közelebb ismét 
felállítják s néhány nyugalomba vonult rendtag 
kényelmes otthont talál benne. A társházat már 
rendezik a nyugalmazott rendtagok befoga­
dására.

* April 11. és a jogcselekmények. Mióta 
a 48-iki törvények szentesítésének emlékére 

’ törvénybe iktatták ápril 11-ikének megünnep- 
t lését, sok kérdés merült ezen nap hatására az 

igazságszolgáltatás terén. A kir. Curia a na-

tar­
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Ä" Cm a6™ > I azt, MWnbe„ jogos igény

t^°^sa ®Setén is’ a kinevezést vagy előlép- 
. tetőst kizáró oknak tekinti. A rendeletet közöl­

ték a Pénzügyigazgatóságokkal is s a hivatalno­
kok azzal a megnyugvással vették tudomásul, 
hogy a kis protektorok többé semmit sem 
érnek.

* Hlatky Endre gyásza. Hlatky Endre 
i édes anyjának özv. Hlatky Károlyné úrnőnek

elhunyta felett impozánsan nyilatkozik meg 
. varosunk előkelő közönségének részvéte a 
, latky-család iránt. A nagyváradi temetkezési 

intézetek és virágkereskedések kirakataiban 
szebbnél-szebb szalagos köszönik vannak ki-

I téve. Az elhunyt derék úrnő hült teteme ma 
érkező- meg Nagyváradra s a Szaniszló-utczai 
Hlatky-házba helyezik ravatalra. A temetés ma 
vasárnap délután 4 órakor lesz.

* Körözött alkonzul. A múlt nyár folya-
. n . „ ... ------- > — -----  ■ maa egy szörnyei1 elegáns megjelenésű fiatal
is hadi Ödön elnök fogja tartani. Ezután Mar- : 0mber érkezett Nagyváradra s első tette az 
Ion Manó hírlapíró fog verseket fölolvasni. Özv. Tolí’ h°gY so"a bekopogtatott a szerkesztő- 
Személyi Kálmánná, aki már több alkalommal Egekbe és bemutatta magát ilyenformán:
irt lapunkba fontos társadalmi kérdésekről ős I ~ Diósy Ödön szófiai alkonzul vagyok, 
nézete, Ízlése e téren mindig talpraesett és igaz ' Rokonaim látogatására jöttem Nagyváradra.
volt, ismét e körből veszi tárgyát s a mai ün- ! Mi Í6í mosolyogtunk az alkonzul ur elő- 
nepélyen a társadalmi szokásokról olvas föl. Az z^kenysőgőn, de személyt hirbeli fájdalmait 
ünnepély utolsó pontja lesz dr. Adorján Emil nem voltunk hajlandók gyógyítani. Azután 
humoros tárgyú fölolvasása »Egyoldalú szerel- i Iűaídnem három hónapig láttuk Nagyváradon 

ődöngeni, a majdnem exotikusnak mondható
* A megmérgezett Körözs. Körülbelül há- ™ Minden nyilvános helyen megfordult 

rom éve, hogy a Tiszántúl egy czikke felhívta 
a hatóság figyelmét arra, miszerint a mező- 
telegdi olajgyár mennyire veszélyezteti egy egész 
vidék közegészségügyét és a Körözs halállomá­
nyát azáltal, hogy az Egeres patakon át a Sebes- 
Körözsbe bocsátja a gyárból kikerülő szenny­
vizet és vitriolsalakot. A hatóság még akkor 
megindította az eljárást ennek a veszélynek a 
meggátlására, de a három év alatt mi ered­
ménye sincs a hatóság beavatkozásának. Hatá­
rozatok hozattak, helyszíni szemléket tartottak,' 
de a mérges salak és szennyvíz most is folyik s 
veszélyezteti különösen Nagyvárad rengeteg ösz- 
szegbe került vízvezetékét. Csodálatos az az el­
járás, amelylyel ezt a nagyon fontos ügyet huz- 
zak-halaszlják. Dr, Biilyovszky József Nagyvá­
rad-város polgármestere eddig is megtett min­
dent a veszélyes állapot megszüntetésére, de a 
legcsekélyebb eredmény nélkül. Pár nappal ez­
előtt ismét átirt a vármegyéhez az ügyben ho­
zott határozatokért. Tegnap meg is érkezett a 
városhoz az 1898. évben hozott háromfoku ha­
tározat másolata. A polgármester a legmesszebb 
menő lépéseket teszi meg, hogy végre-valahára 
a dolog elintézést nyerjen.

* Sorozások. A központi járásban az idei 
sorozás tegnap ért véget. Napok óta hangos 
v<dt a kis városháza környéke, itt várták, 
10c.y mi lesz velük. A legsikerültebb sorozás a 
’^püspökieké volt, ahonnan harmincz legény 

? ott elő, akik közül huszonnégy vált be, csak 
st nem. Általában véve az idei sorozás 

‘gén jó.

A protekezió ellen. A pénzügyminisz- i 
pTv tírrendeletet adott ki a Protekczió ellen. ! 
I .a ozik ebben tavalyi hasonló tartalmú ren- > 
boic Cröl a melynek azonban, mint sajnálattal ’ 
mezmir\ ’íeW lett t°Oanatja- ismételten figyel- j 
tozó -1 lehat a miniszlerium hatósága alá tar- i 
vaíiv í’sztv*se^ket> h°gy kinevezéseknél l 
venni é.PtíéSeknél kÜlsŐ Protekcziót igénybe j 
döntő Vak0djanaL A miniszterre nézve más | 
sorozatű,OlneDtuai nincs> * szolgálati rang- í 
az eííl a ,COndaite’,ista- Ettöl csak abban I 

men tekintene el, ha valaki protekezióra '

döntvényét.
»Oly esetben, midőn valamely jogcse- 

lekvény (perbeli, perenkivüli vagy az anyagi 
jog körébe tartozó) teljesítésére megszabott 
határnap vagy határidő végső napja az 1898. 
évi V. t.-cz. által nemzeti ünneppé nyilvání­
tott április havának 11-ik napjára esik, a 
jogcselekvényeknek erre a napra eső teljesí­
tése tekintetében a vasárnapok ős közönséges 
ünnepnapokra, mint törvényes szünnapokra 
fennálló jogszabályok alkalmazandók«.

* A Szigligeti-Társaság mint minden év­
ben. úgy az időn is emlékünnepélyt rendez 
Szigligeti Edének, a magyar népszínmű meg­
teremtőjének emlékére, a kinek nevét válasz­
totta czimeül ős példáját a nemzeti törekvé­
sekben. Az ünnepély ma fog végbe menni d. e. 
11 órakor a jogakadémia dísztermében. A meg­
nyitó beszédet mint az előző években, az idén

Ion Manó hírlapíró fog verseket fölolvasni. Özv. Tolí’ bo8y 30rra bekopogtatott 

irt lapunkba fontos társadalmi kérdésekről ős 

volt, ismét e körből veszi tárgyát s a mai ün

magyar kc-
J ne- 
meg- 

mi nőségében azután be- 
aki csak körülötte volt és
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ŐVV|Ö1 iTS SUly°S agybai tAmadta meg, a 
mely később némileg javult. Üzletével családja 
elhagyott. Egy év óta a szegény beteg ember 

kint járt felügyelet alatt, de teljes gyógyulásá­
ról szó sem lehetett. Tegnapelőtt szó nélkül 
eltávozott otthonról s a Fáczános felé vette 
útját, a hol egy gazdasági épületben meghúzó­
dott Családja kereste az egész városban, de 
természetesen nem akadtak rá. Reggel halva 
találták a Fáczánosban. Temetése ma, vasár­
nap délután 5 órakor lesz. A család által ki­
adott gyászjelentős a következő:

Alulírottak móly fájdalommal tudatják a 
ó bíátnak hrá-Míár’ hÜ Krj kedvea rokon 3 
í, Liebl Gyula müórásnak 65-ik
é e Ó2bi‘n’ 1K ÓVre terjedö boId°ß házassági 
élet és hosszú szenvedés után 1900. évi már­
czius hó 24-én történt gyászos elhunvtát A 
drága halottnak földi maradványai 1900. évi 
“arcmás hó 25-ik napján délután 5 órakor 
. °,az Un-uteza 688. számú háztól a róm. 
kertbe? «ítSZertaríáSa SZörÍOt az olaszi-i sir' 
kertben örök nyugalomra helyeztetni. Az en- 
hóS97 énSSlrÍ? f?AZat 190°- évi raárczius 
róm“7kíi d °l! 1(Lórakor a várad-olaszi-i 
no?3' katl,\, szentegyházban fog az egek Urá- 

bemuttatatm. Mely vőgtisztessőgtőtelre a 
k^ves rokonok, jóbarátok és ismerősük tisz- 
nhSiura2?!Vn?k'i Nagyváradon> 19í> évi 

r ; >i i r í z Bóke 0n®en Porai feletti Özv. 
Liebl Gyuláné sz. Kécz Klára özvegye, Kövy 
Gizella unokahuga férjével: Major Rezsővel 4 
greraekeik: Rezső, Sándor d GísX K0,y 

?¥' Kö’y LaI°s"í SÍÖi.
Gyöngyössy Sarolta sógornője.

+ Sorozás után. A tegnapi sorozás után 
négy pecze-szőllősi legény nagy ribilliót csinált 
a kék macska vendéglőben. Kiss István Kol- 
liny János, Kolliny Péter és Kúp József 
szöllősi legények afeletti örömükben, hogy be­
vették őket katonának, alaposan beitaloztak a 
Kék macskában, s a vendégeket ki akarták za­
varni. A rendőrség azonban véget vetett a 
mulatozásnak s a legényeket letartóztatta.

* Tömeges influenza-iüegbetegedések. A 
kellemetlen időjárás miatt az egész országban 
grasszal az influenza; Kolozsvárott például hat­
ezer influenzás beteg van. Nagyvárad agyan 
még nem ért ily rekordot, de azért nálunk is 
elég kellemetlenséget okoz a muszka betegség. 
Nagy varadon szintén nagy számmal vannak az 
influenzás betegek s némelyik igen súlyos ter- 

| mészetö. A könnyebb lefolyású megbetegülések- 
í ről, különösen a szegényebb osztálynál a 
| vosok nem értesülnek, mert nem vesznek 

vosi segélyt igénybe.

j * A zenekedvelők próbája. A 
radi zenekedvelők egyesülete« 
melyen tisztelt tagjait kérem, hogy a »Csarnok* 
dísztermében ma d. e. pontban 11 órakor kez­
dődő főpróbán teljes számban megjelenni 
veskedjenek. Nagyvárad, 1900. márcz. 24 
Mihály.

Izgató jelenet a fővárosban. Tegnap dél­
után négy óra tájban egy temetkezési menet 
haladt a jászberényi-nton. A halottszállító 
kocsinak a rudja hirtelen kiesett és a lovak 
erre úgy megijedtek, hogy megbokrosodva ős 
feltartóztathatlanul rohantak tovább. A kocsi 
végre felborult s a koporsó is leesett. Csak 
nagyuehezen lehetett a megvadult állatokat 

J megfékezni, mire aztán a menet tovább halad- 
« hatolt. t

* Magyarországi könytárak. Magyar­
országon a könyvtár intézménye nincs ugyan 

■ az is bizonyos, hogy a fejlődésnek nem közön­

ünnepély utolsó pontja lesz dr. Adorján Emil nem voltunk hajlandók gyógyítani 
humoros tárgyú fölolvasása . .
meimrtl. crimen. ” »ngeni, a majdnem \xáikMnik"móndható

és újra meg újra az a bemutatkozás," kitün- 
, telő leereszkedés, nyájasság, kézszorilás. H* 
i az utczán meglátták rövidre nyírt fekete sza- 
i állal, jkők vörös szallagos szalmakalapjával 
' mindenütt suttogták:

— Az alkonzul 1
! lermészetesen kevés embernek van al- 
. kalma és még kevesebb veszi magának azt a 
í aradsagot, hogy beletekintsen az osztrák-ma- 
j gyár kereskedelmi konzulátusok sematizmusába 
; ts így az alkonzul ur alkonzuii minőségében 
; mindenki megbízott. Az alkonzul ur azután 
•. szinte kéjelgett a tiszteletben, mely őt körül- 
• vette s a Magyar Király kávéházban körülötte 
5 összosereglett vigéczeknek csupa tűzzel és lel- 
1 kesedéssel beszélt arról a nagy föladatról 
i melyet ő visz a Keleten a magyar ipar ter- 
j jesztése tekintetében. A dolog valóságban úgy 
: állt, hogy Diósi Ödön a szófiai

reskedelmi muzenm hivatalnoka volt" és 
hány tekintélyes magyar kereskedőház 
bízottja. Ebben a 
font mindenkit, 
mintegy 150.000 forint adósság hátrahagyásá­
val megszökött Szófiából. A szófiai hatóságok azt 
hiszik, hogy a szökevény Nagyváradra vette 
útját s azért fölhívta a nagyváradi hatóságo­
kat, hogy kövessenek el mindent, hogy a sik­
kasztó kézre kerüljön.

* Köszönet nyilvánítás. Vettük a követ­
kező köszönetnyilvánítást: Apsai Dan Arthur 
cs. és kir. 37. ezredbeli hadnagy ur a bihar- 
megyei és nagyváradi nőegylet által alapítandó 
menház alapja javára 20 koronát küldött, mely 
nagylelkű adományáért ez utón is köszönetét 
mond, Nagyvárad, 1900 márcz. 24 
Gerliczy Félixné elnöknő.

Egy inűipuros szerencsétlen vége. Egy , annyira kifejlődve mint pl. Angolországban, de 
kiváló nagyváradi müiparost mentett meg szén- ‘ a. *s b‘zon.y°®> bogy a fejlődésnek nem közön- 
vedéseitől a halál. Liebl Gyula müórás tejznan * Stge8z tanajel-^ adta 3 könytáraiok már 
„H , TT rnuoras legnap . Is számottevők az európai könyvtárak kö/mt
elhunyt. Hosszú ideig virágzó müórás üzlete ' A legnagyobb maevarorszáci könwhir □ v',-.’ 
volt Nagyváradon. Fiatalabb korában sokat f 
utazott s Afrikában is járt. Midőn a filloxera 
elpusztította a szőlőket, valami folyadékot ta­
lált fel, amelylyel sokat kísérleteztek, de végre 
is nem bizonyult eléggé eredményesnek. Pár

az or-
or-

»nagyvá- 
zenekarának

szi- 
Héz

özr. báró

kiváló nagyváradi müiparost mentett meg szen-

A legnagyobb magyarországi könyvtár a Nem­
zeti Muzeum bibliokíéjkája, melyben 467.000 
nyomtatott mű, 17,139 kézirat, továbbá 259.572 
okirat és levél van. Ezenkívül számos nagy 
könyvtár van, melyekben a könyvek száma jó­
val meghaladja a tízezret. A nevezetesebbek- a 
beszterczei könylár, 20.000 kötettel; a csurgói

I
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gimnáziumé 32.000 köttel; a hódmező-vásár­
helyi, a kisújszállási, a székelykoreszturi, a nagy­
szebeni gimnáziumoké egyenként körülbelül 
22.000 köttel, a szászsebes! és a _ debreczeni 
kollégiumoké egyenkint körülbelül 35.000 kötet­
tel az eperjesi kollégiumé 29.000 kötettel, a 
pozsonyi jogakadőmiáé 20.000 kötettel, a sel- 
meczbányai erdész óz bányász-akadémiáé 19.000 
kötettel, a sárospataki ev. ref. 52.000 kötettel, 
3tb. — A budapesti egyetem könyvtára 220,000 
kötettel szerepel a statisztikában, a kolozsvári 
egyetemé 47.000 kötettel, a budapesti Józgef- 
politechnikumé 57.000 kötettel. Nevezetes könyv­
tárai vannak a katholikus klérusnak is. Első a 
többi között Pannonhalmán van, 133.000 kötet­
tel azután a mi egyházmegyei bibliotékánk 
Esztergomban 101,000 kötettel. Kalocsán 61.000 
kötettel bir a könytár, Nyitrán 50,000 kötettel, 
Egerben 58.000 kötettel. Győrben 20.000 kötet­
tel, Szatmáron 22.000 kötettel, továbbá Zirczen 
47.000 kötettel. Ezeken kívül még számtalan 
kisebb-nagyobb könyvtár van . országszerte, 
melyekről hosszú lenne statisztikát adni.

* Csőd. A nagyváradi törvényszék tegnap 
Nádor L. nagypiacztéri kereskedő ellen a cső­
döt elrendelte. Tömeggondnokul Frankó Endre 
ügyvéd lett kinevezve.

* Meggyilkolt házaspár. Vakmerő rabló- 
gyilkossági esel verte föl nyugalmából logatiyest 
román község lakosait e hét elején. Egy dús­
gazdag román házaspárt Aviameszku Tódort 
és'nejét meggyilkolták és kirabolták. Acsendőrség 
átkutatta az egész lakást s megállapította, 
hogy a rablást és gyilkosságot csakis olya- 
nokkövették el, a kik a helyi viszonyokkal 
ismerősek voltak, s a kik tudták, hogy Avra­
meszku pénzt tart magánál. Ezt a föltevést 
igazolta az is, hogy a gyilkosok csupán azo­
kat a szekrényeket törték tel, a melyekben a 
meggyilkolt házaspár pénzét ét. ékszereit tar­
totta, — minden egyebet érintetlenül hagytak. 
A nyomozás során a csendőrség bizalmas utón 
arról értesült, hogy a meggyilkolt Avrameszku 
pár ékszereiből Önatin Mára rosszhírt! asz- 
szonynál láttak néhány darabot. Ez a hír igaz 
volt. Onatin kiszolgáltatta a nála lévő ékszere­
ket s azt mondta, hogy azokat Selezsán Juon- 
tól, a meggyilkolt házaspár kocsisától kapta. 
Salezsan ekkor töredelmesen bevallotta, hogy a 
gyilkosságot ő követte el Raduleszku Györ­
gyével, a meggyilkolt házaspár vejével. A gyil­
kosságra Raduleszku bérelte föl Selersánt 
azért, hogy Radulaszku ez álla! hozzájusson az 
Avrameszku vagyonához és pénzéhez. A gyil­
kosság tervét már előre megbeszélték és e 
szerint e hó 21-én éjjel mind a kelten bal­
tával fölfegyverkezve, behatollak Avrameszku 
hálószobájába és Selezsán, e megbeszélés sze­
rint Avrameszkut, Raduleszku, a vő, pedig az 

í az árakat a táraság le nem szállítja. A szaba- 
i dalmi törvény bárkinek jogot ad arra, hogy 
i onnan hozasson Auer hálót, a honnan olcsob- 

ban kap. Ezt most már 3 jogerős bírói ítélet
■ is megerősíti. A társaság, mely külföldi rész- 
l vényesekből áll, Galya igazgatóval rendkívül 
i szemcsés Üzleteket csinált eddig Magyarorszá- 
’ gon. Ez a férfiú Bécsben a szabadalmi dolgok- 
I nak" sok éven át ügynöke volt. Ismerte a 
{ a szabadalmi törvény magyarázatának minden 
; furfangját. Ez az ismeret a társaságot dús- 
í gazdaggá telle- Ha a magyar társadalom őket, 
| habár kissé későn, le nem szereli, ők szereltek 
I tolnaié minden nem Auer-féle villamos, petro- 
! leum-lámát és milly gyertyái. Elegáns báljain- 
i kát és bankettjeinket faggyú gyertya mellett 
í kellett volna rendezzük. Sőt ezek lángzóját is
■ csak Auer koppantóval lett volna szabad érin- 
‘ teni. De végre kisült a csalafintaság. Most már 
í a legkisebb vidéki város magyar üzletemberre is 
í megtanulta a maga kárán persze, hogy hálókat 
i a saját használatára hozathat bárhonnan, mert a 
j törvény csak az üzleti czélokra való előállítást 
( és Üzletszerű eladást tiltja. Sőt most már 
j tisztában vannak a beszerzési forrásokkal is.

* A magyar müipar gyásza. A magyar 
• müipart súlyos veszteség érte. Egyik legkivá- 
í lóbb. sőt mondhatni a legkiválóbb művelője a 
j kinek nevét az egész világon ismerik: Zsolnay 
í Vilmos tegnap regei meghalt Pécsett hetvenhárom 
? éves korában. Agyagedény gyáros volt, láng- 
J eszével és fáradhatlan szorgalmával azonban az
■ iparművészet legnagyobb alakjai sorába küz- 
í dőlte magát. Nevét úgy emlegetik ma a kera- 
í mikában, mint Bessemer nevét az aczélgyár- 
j tásban. Pécsi gyárának készítményei vetélked­
ik nek a világhírű középkori mesterek müremekei- 
í vei. Ezek vitték szerle a világba a Zsolnay ne-
■ vet, dicsőséget, hírnevet szerezve a magyar mü- 
t iparnak. Műegyetemi tanulmányait befejezve, 
í kénytelen volt fivérének terakotta- és fazekas 
j gyáracskáját átvenni. Ebből a szerény kezdet- 
? bői fejlődött a világhírű Zsolnay-gyár, a hol 
j most ezernyi munkás, egy-egy művész mind­

egyik, készíti a magyar kerámiai müipar reme-
| keit. Zsolnay Vilmos művészi lelke csinált a 
í kezdetleges gyáracskából világhírű roüipar-tele- 
| pet. Fáradhatlanul dolgozott, hogy valami újat, 
í eredetit, tökéleteset alkosson. Elméleti képzett- 
’ sége párosult művészeti hajlamával. A nyers 
f anyaggal addig kísérletezett, a formát adig ido- 
! miiotta, a inig a fayence-gyártást oly tökélyre 
| emelte, hogy az egész világon utánozzák a ma- 
5 gyár mester módszerét. Érdemeit elismerte az 
• egész világ. Kiállításokon esemény számba 
| ment, ha a Zsolnay-gyár is a kiállítók között 
| volt, a pécsi mestert pedig elárasztották kitün- 
I tetésekkel.

öregasszonyt az ágyba leszorították s mindket-öregasszonyt az agyna leszuniottaK. s muiutei- < 
tőnek a fejét baltákkal széthasították, A gyil- | 
kosság elkövetése után feltörték a pénzszek­
rényt s abból 960 forint készpénzt és 1000 
frt értékű ékszert vittek el. A pénzből 200 
forintot kapott Selezsán; azonkívül kél gyű­
rűt és egy karpereczet, a mit szeretőjének 
adott s ez lett árulójuk. A többi pénzt és ék­
szert Raduleszku megtartotta magának. A két 
rablógyilkost a cserdőrség átadta a törvény­
széknek.

* Fővárosi üzlettulajdonosok mozgalma 
az Auer hálók áranak leszállítása érdekében. 
Mióta Kolozsvárit és Szegeden sikerrel megindult 
az akczió abban az érdekben, hogy az Auer 
hálók árát leszállítsák s mióta Bécsből, Berlin­
ből 8—10—12 krért hozathatnak kifogástalan 
Auer égőket, azóta a fővárosi üzleltulajdonosok 
is mozgalmat indítottak, hogy az Auer hálók 
70 kr. ára leszállittassék. —Óhajtásuk az, hogy 
a Gázizzófény részvénytársaság szállítsa le

3000 hektoliter hamis bor.
Az aradi Engel.

— Saját tudósítónk távirata. —
Arad, márcz. 24.

Daczára az erélyes üldözésnek, amit a 
hatóság indított, a borcsinálók bűnös mami- 
pulácziói ellen, még mindig találtatnak elegen, 
akik nem tudnak felhagyni a pénzszerzés eme 
szerfölött könnyű módjával és a fejlődő ma- ’ 
gyár borászat nagy kárára, tovább gyártják és 
terjesztik a kotyvasztott borokat. |

Pedig igen fontos tisatázni a helyzetet 
mit.ölt az »uj kor« a piaczon [ismét akczióba ; 
lép. Igen fontos dolog mihamarabb ismét vissza- ‘ 

§ szállítani a magyan bor 
| úgy itthon, mint a

70 krról a fővárosi fogyasztók részére a hálók « hatóságnak 
árát 7 krra, a vidéki fogyasztók részére pedig, | 
a szállításra alkalmas minőségben gyártott hálók | 
árát 12 krra. Ily összegekért szolgáltatják | 
Bécs, Berlin, München s a többi városok s a r 
vidék fogyasztói részére az Auer hálókat. A j 
fővárosi mozgalom intézői bekérték a kolozsvári 
és szegedi világítási bizottságoktól az adatokat 
s közelebbről egy nagy gyűlést fognak a fő­
város üzlettulajdonosai részvételével tartani. 
E gyűlésen halározalilag J 
hogy mindaddig hozatják az Auer égőket, mig

gyűlést fognak a fő­

ki fogják mondani

TISZÁM UL (69. sz.) 1900. márczius 25.

! véleménye ma érkezett meg az aradi rendőr­
ei séghez s e vélemény szerint a felküldött bo- 
S rok egytől-egyig hamisaknak találtatlak.
í A rendőrség azonnal intézkedett és a 
| Kontlósi ezég pinczéjéből mintegy háromezer 
' hektoliter hamis bort kiöntetett és ezenkívül 
; még a törvényes eljárást is megindította a 
| ezég ellen.

i egyesületek.
t Uj katholikus körök. A beltigyminisz- 
| tórium két katholikus körnek, a pápa-felső-
• városi és a mária-völgyinek az alapszabályait 
s a bemutatási záradékkal ellátta.

; Betegsegélyzö pénztár közgyűlése, 
í Az alapszabályok értelmében ezennel köztudo- 
I másra adjuk, hogy a nagyváradi ipartestületi
* Betegsegélyző pénztár évi rendes közgyűlése f. 
í évi márczius hó 25-én délelőtt 10 órakor fog 
í megtartatni.

A közgyűlésen csak kiküldöttek jelenhet- 
f nek meg.

Nagyvárad, 1900. márczius hó.
; As igazgatóság.

A közgyűlés tárgyai:

í 1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. Az 1899. évi zárszámadás, vagyonmér- 

’ leg beterjesztése és a felügyelő bizottság je- 
' lentése.
, 3. A kilépő igazgatósági tagok helyett uj
j tagok választása.
í 4. Felügyelő bizottság választása.

5. Választott bíróság választása.
6. Az írásban előre benyújtott indítványok 

í tárgyalása.
Évi közgyűlés. A »Nagyváradi kerületi 

betegsegély ző pénztár« a hivatali helyiségében
■ (Apácza-utcza, dr. Rothmann ügyvéd háza) f.
■ évi raárczius hó 25-én d. e. 10 órakor rendes 
! évi közgyűlését tartja. Tárgysorozat: l.Azigaz- 
; gatóság jelentése és a zárszámadások előter-
■ jesztése, valamint a felmentvény iránti hatá- 
• rozat. 2. A felügyelő-bizottság. 3. a választott 
» bíróság, 4. négy igazgatósági rendes és négy 
I póttag választása. 5. Egyéb indítványok.
<

*
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csakis a 
erélyes

rendőr

; Mesék a valóságról.
, — Sas Ede könyve. Singer és Wolfner kiadása, Buda­

pest, 1900. 144 1., ára 2 kor. 40 filler. --

i Sas Edének valamelyik birálója azt jósolta, 
i hogy a könyve meg fog maradni a könyvke- 
‘ reskedő polezain, mert — nagyon jó.
i Meglehet, hogy az illető csak bókot akart 
• Sasnak mondani arra az esetre, ha a fent em- 
I litett sajnos körülmény csakugyan bekövetkez- 
; nék az uj verses kötetnél. Lehet, hogy konw- 
1 lyan mondta, — annyi áll, hogy a nyilatkoza 

jellemző a közönségre.
A statisztika minden népszámlálás atKai- 

' mával gyönyörű eredményeket mutat fel a nép- 
. művelődés haladásáról, az irni-olvasnt tudOK 
! számának gyarapodásáról;hanem nem kevesbnc 

érdemes lenne arról is adatokat gyűjteni, hogy 
ez a folyton szaporodó olvasóközönség 1111 
olvas ? . , ,

A statisztika nem felel rá; de felelnek • 
könyvkereskedők kirakatai. Minden rész etezes 
nélkül kimondhatjuk, hogy soha romlottanu 
ízlésű olvasóközönségünk nem volt, imn1 
mai. Az u. n. »naturalista«, tényleg pedig P° ' 
nografikus firkák kehiek özönével, tehat a > 
adók is ilyeneket vállalnak el és követkéz., 
képp az irók is csak ilyeneket szállítana • 
Nem is tetszik más semmi, a miben egy 1 
párisi iz nincs; minél több van annál jobb. - 
igy lett a regényből a romlott társadalomna 
még romlottabb rajza, a színpadból orfeum,

■ hitelét és tekintélyét 
külföldön s ezt 

a borkotyvasztók elleni
eljárásával érhetjük el.

Ma Aradon fedezett föl az aradi 
ség egy valóságos aradi Engell.

Régi nagy üzleti összeköttetésekkel ren­
delkező ezég a Komlósi-Mle aradi bornagy­
kereskedő ezég. A borvizsgáló bizottság 
hívására hetekkel ezelőtt a hatóság 
boraiból mintákat vett és a gyanús 
lepecsételte. Az országos vegyészeti

föl-
ezég 

hordókat 
bizot tsé g
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szegény költészet, a vers pedig nem is érvé­
nyesül másutt, mint az orfeumi kuplékban.

Merészség, vagy áldozatra elszántság kell 
hozzá, ha valaki ilyen körülmények között 
verskötettel mer előállani, a melyben megpró­
bál visszatérni a költészet régi, tiszta eredeti 
forrásához.

Sas Ede érezte magában ezt a merészsé­
get és ilyen kötettel lépett a közönség elé. Még 
nagyobb merészség kellett ahhoz, hogy egy 
egész kötetbe csak 19 verset foglaljon össze 
ma; a mikor ha már verskötetet ad ki valaki, 
abban igyekszik minél többet ... -
mi legkülönösebb: a kötetet 
vassa a közönség.

Olvassa; de ebből nem 
meg is veszi. Ma úgy vagyunk az igazi költé­
szettel, mint a tiszta borral: megdicsérjük, néha 
meg is iszszuk, de pénzt nem igen adunk érte, 
mert már annyira elromlott a gyomrunk, hogy 
visszakivánkozik önkéntenül is a csipősebb, 
bár rosszabb lőréhez.

Ez tetszett nekünk legjobban Sas Kde 
könyvében: a tiszta költészet, mely mintha 
messzeségből, a magyar irodalom fénykorából 
visszhangoznék felénk. A nemzeti iránynak 
egyenes utódja akar lenni Sas Ede, a ki a 
modern világfelfogásból csak erőt merített, de 
nem áldozott fel a költészet tisztaságából egy 
foltocskát sem. Modern irányú nemzetiek köl­
tészet: ebben a négy szóban lehet összefoglalni 
röviden Sas Ede törekvéseinek irányát.

A kötet legsikerültebb darabjainak a négy 
gyermek mesét (ártjuk. Bájos, eredeti dolgok, a 
lira és epika, gúny és enyelgés, melankólia és 
szatíra kedves vegyűléke valamennyi. A régi 
gyermekmesék alakjai leszállanák a mesék 
ködéből a modern világ sorába; Csipke­
rózsika addig ábrándozik a királyfiról, mig egy 
krájzler úrhoz megy »ésörvend, hogy szolid az 
üzlet, van abba kávé, tea, rum.« Hamupipőke 
nevelőnő, a ki egy bálban megjelenve, fel­
gyújtja a sziveket, maga is szerelemre gyulád, 
de hát nincs hozomány, A csúf bankár 
leány férjhez megy, ő meg:

Felejtett ifjúságot, ideált, 
Trafikot nyitott végre is magának, — 
Ez volt a pompás, hasznos gondolati 
Szerzett néhány eziezuskát, ölebecskét, 
Azokkal töltött szépen minden astét. ... 
Hamupipőke vén leány maradt.

Piroska meséje is ott van a farkassal: 
modern köntösbe a vadásszal, a ki megkéri a 
kezét s a kit Piroska esz meg őrült költekezés­
sel. Végül a legszebb, igazi költői ihlettel meg­
irt hosszabb lélegzetű elbeszélő költemény: Hó­
fehérke. Egy tanár leányának szomorú törté­
nete ez, akit mostohája irigységből tönkre akar 
tenni. Alnok terve nem sikerül, a leány 
rontására kiszemelt rué visszadöbben s 
igyekszik Hófehérkét mostohája karmai 
kiszabadítani. Hófehérke óvónő lesz, de 
nősz asszony rágalmaival ott is utóléris 
boldogsága küszöbén teszi tönkre:

Halott némán, halott-fehéren
Bezárkózik a kis leány . . . 
Oly szomorúan, mint ez éjjel, 
Még soh’se sirt a csalogány! . . .

Az Eleiemből cziklus 11 darabot tartal­
maz. Néhol a »gyermekmesék« hangja üti meg 
itt is fülünket: régi históriák, régi hősök modern 
viszonyok közé keveiedve. Ezek a cziklus leg­
jobb darabjai közé tartoznak, ilyen Romeo éb­
redése vagy a Vidéki leányok. Több költe­
mény a családi élet boldogságát énekli meg 
özvetlen hangon, melyekkel néhány aforizma­

szerű dal vegyül. Utóbbiak közül hadd álljon 
itt egy:

Naplemente.
Mikor a tűnő napra néz az ifjú, 
Lángoló szive azt dobogja csak, 
Hogy holnap annál büszkébb ragyogással 
Kél uj életre győztesen a nap.

S ha naplementét lát az öreg ember,
Szomorúan száll utána sóhaja,
S csak arra gondol, hogy a nap leszállóit,
S azután jő a sötét éjszaka. . . . 

na YeJeíín2!e DeTÓt viseli az ul°lsó cziklus; 
nagyobb lélegzetű, némileg Byronra emlékez-

összezsúfolni. S a 
lelkesedéssel ol-

következik, hogy

meg- 
rnaga 
közül 
a go- 
éppen

t,tő fonnában és hangulattal. Tagadhatatlanul 
jeles munkák ezek is: de látszik rajtuk, hogy 
velük Sas Ede valami különösen nagyot akart 
mondani s ép azért közvetlen hatás tekinteté­
ben alatta maradnak a két első cziklusnak

Valamennyi darabja a kötetnek tanúskodik 
ku.önösen Sas alakitó képességéről; kerek szer- 
Hjzeköltői felfogás és kidolgozás tekintetében

1 Gáncs alá esik azonban nem
egy helye a külalak, különösen a jambikus 
verseknél.

• v^ve a világából* egyike
újabb irodalmunk kiválóbb termékeinek s ha 
nem fogja a közönség a kellő pártolásban ré­
szesíteni, az egyáltalán nem a könyv gvöngesé- 
gének lesz hirdetője.

Egyébként reméljük, a jóslat csak megma- , 
rád jóslatnak és mi Sas Edét nem csüggedő 
munkakedvvel, idő múltával ismét. legalább ilyen 
kötettel üdvözölhetjük a költői pályán.

—r —r
Magyarország a XIX. században

Ily czimen egy nagybecsű történeti munka in­
dult meg Pálfy Ferenez szerkesztésében, mely 
Magyarország történetéből egyikét a legszebb 
legérdekesebb részét ragadja ki, a XIX. száza­
dét és azt keresztény szempontból tárgyalja. 
Az első füzet már jó reményeket fűz a folyta­
táshoz. Gyönyörű képekkel van illusztrálva, 
^gész ^állítás a pedig a Stepbaneum nyomdai 
müintézetét dicséri. E nagy mü mintegy 30—40 
havi füzetekben fog megjelenni több mint 700 
művészi kivitelű képpel. Előfizetési ára egész 
évre 12 korona, egyes füzet ára 1 korona. Elő­
fizetési ára 1 korona. Előfizetési pénzek Buda­
pest, VII. Erzsébet-körut 29. sz. Pálfy Ferenez 
czimére küldendők.

Magyar Sión egyházirodalmi havi folyó­
irat márczius havi füzetét vettük a következő 
jeles tartalommal;

A templomi és alapítványi javak kezeléséről. 
Irikal József dr.-tól. — Nemzetünk és a Gond­
viselés. Szilvek Lajos dr.-tól. — Modern geológia. 
Petho dr.-tól. — Irodalom és művészet. Rituale 
Romano-Veszprémiense a SSmo D. D. Leone PP. 
XIII. approb. Ism. L. — Goyau György (francziából 
fordította Kubinyi Viktor): A pápaság egyetemes 
története. Ism. Patássy dr. — Sulyok István: Des- 
sewffy Sándor, csanádi megyés püspök szentbeszé- 
dei. Ism. Liberius. — Bardenhewer: Biblische Stu­
dien. V. 1. Die bibi, Flora von Főnek S. J. Ism. 
Kereszty V. dr. — Családi regénytár V. VI. (Sz-

I István-társ.) X. grófnő; Eszter. Ism. X. — Ilosvay 
Lajos: Kath. hitigazságok szentbeszédekben. Ism. 
Liberius. — Szemző János: Üdvözítőnk példabe- 
9zédei‘ J9.m; h" dr’ — Vegyes közlemények. — 
Előfizetési ára fel évre 6 korona.

amelyben a törvényszék elítélte pénzbüntetésre 
s a költségek viselésére.

Az elnök egymásután olvasta fel a té­
teleket.

• • . száz korona pénzbüntetés, húsz ko­
rona mellékbüntetés, a panaszos részére 30 
korona kártérítés, 20 korona utánjárás, a fel­
merült eddigi s a tanuk részére kiutalt 35 ko­
rona költségeket.

Az elitéit mikor végig hallgatta az ítélet­
nek ezt a részét megszólalt:

—- De már kérem én azt nem fizetem 
meg, hiszen az ides apámnak sem volt annyi 
pénze!

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Harmathy Károly.
Marik János sikkasztás — helyben hagyva.
Holhos Tógyer testisértés — helyben

Bereczki Gábor becsületsértés — vissza-

Grünberger Jenő rágalmazás — helyben

875 Ágoston Lajos lopás — részben

Szkurka János

5549
5566 

hagyva.
5570 

utasítva.
5640 

hagyva.

toztatva.
5385 

hagyva.
5419 

hagyva.
5420 

változtatva.

toztatva.
5454
5454
5457 

változtatva.

Piros Sándor

Nagy Istvánná

rágalmazás —

rágalmazás ■ —

megvál-

helyben

helyben

lopás — részben nieg-

Pribel Ferenez testisérlés megvál-

Almási János lopás — h. hagyva.
Almás! János lopás — h. hagyva.
Opre Pálné testisértés — részben rne»-- ö

ZENE és MŰVÉSZÉT.

Igazságszolgáltatás

ü ti­
de, 
kir. 
öd- 
vá-
az 

kar

hő

Az uj nagyváradi kir. «gyész 
vözlése. A nagyváradi kir. ügyészi kar 
Nagy Gézát, a Nagyváradra kinevezett 
ügyészt kioeveztetése alkalmából levélben 
vözölte. Dr. Nagy Géza az üdvözlő levélre 
laszolva megköszönte szívélyes szavakban 
előlegezett bizalmat és kérte az ügyészi 
támogatását uj állomásán.

A kir. ügyész mint értesülünk április 
közepe táján fogja hivatalát elfoglalni.

Blennyibc került a három esküdt­
széki tárgyalás. A múlt heti három esküdt­
széki tárgyalás ismét szép summa pénzébe ke- 

az államnak. A törvényszék ugyanis teg­
nap utalta ki az esküdlek napi és fuvardiját, 
ami pár krajczár híján négyszázötven koronát 
tesz ki.

A tárgyaló terem humora. A komor 
törvényszéki tárgyaló terembe is néha belopód­
zik egy-egy kis humor. Különösen az uj bűn­
vádi perrendtartás óta nem ritka, hogy kedé­
lyes jeleneteknek tanúi a törvény szigorú bírái. 
A tegnapi tárgyaláson is játszódott le egy ilyen 
jelenet.

A főtárgyalás után egy szegény földművelő 
vádlott előtt az Ítéletet hirdette ki az elnök,

Zenekedvelők hangversenye. Ma 
vasai nap d. u. 5 órakor lesz a Csarnok nagy­
termében az idényben a második filharmóniai 
hangverseny. A zenekedvelő egyesületnek e 
hangversenye iránt nagy a közönség érdeklő­
dése a mely különben is elismeréssel adózik 
minden lehető esetben a derék testület ama 
nemes munkája iránt, a melyen a város zenei 
életének ápolása és fejlesztése érdekében kifej­
tett és kifejt s a mely munkának legszebb 
jutalmat mindig a közönség elismerése és há­
lája képezi.

A hangverseny műsora következő:
1. Volkmann R. Serenade Op. 52. Előadja 

a vonós zenekar. J
2 Tschaikovszky P XI. sz. vonósnégyese 

Andante cantabile tétele. Előadják Schmerofszky 
József, (I. hegedű), Vomácska József (II. hegedű) 
Pásztor Bertalan (mély hegedű) Szmazsenka 
Ernő, (kisbőgő.)

3. Gade W. Novellák czimü müvének Inter- 
mezzo tétele. Előadja a vonós zenekar,

4. Bértől K. IX. hegedű hangversenye. Zene­
kar kíséret mellett előadja Fényes Mártha.

ő. Jadassohn S. Suite ezimü müvének 
Notturno és Menuetto tételei. Előadja a zenekar a 
fuvola szólamot játsza Hranyiczky Károly. ’

A hangverseny kezdete d. u. pontban 5 
orakor.

Belépti dij: felnőttek részére 1 korona ta­
nulók és gyermekek részére 50 fillér; karzat 
40 fillér.

rült

SZÍNHÁZ.

A két nyelvű színészet.
Budapest, márcz. 24. (Saj. tud. táv. 

Napok óta tárgyalják már úgy az Országos 
szinészegyesültetben mint a különféle konfe- 
rencziákon a pozsonyi kétnyelvű színészet ügyét, 
hogy t. i. rnegengedtessék-e egy statisztának, 
hogy a német előadásokon is játszhassak. Az 
Országos Szinészegyesület határozottan állást
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foglalt ez ellen s ma Molnár Lászlót a 
ezinészegyesület elnökét Széli Kálmán minisz­
terelnök a Házban fogadta ez ügyben. A mi­
niszterelnök határozottan ellenezte, hogy 
akár csak statiszták is a német előadásokon 
játszanak, dicsérte a szinészegyesület állás­
foglalását s kijelentette, hogy ez a kérdést 
iparkodni fog a magyarság sérelme nélkül 
megoldani.

A kolozsvári színház bezárva
Kolozsvár, márcz. 22. (Saj. tud. 

táv.) Az egész városban nagy mérvben 
elterjedt influenza annyira meglepte a 
Nemzeti Színház tagjait is, hogy e mi­
att szükségessé vált a színház bezárása. 
Egy ideig a folytonos szerepcserélésekkel 
tudták a napi előadásokat megtartani, 
de most már a színház minden tagja 
beteg és igy az igazgatóság, mely szín- , 
tén beteg, az előadásokat bizonytalan 
időig beszüntetni volt kénytelen. í

................. j
_______________________________________________ i
ígS'REGÉNY-CSARNOK. |j|| | j

A négy ezredes leány.
Irta: Dr. Vucsklcs Gjörgyné, Szilárdffy Blvira

5.

— Holnap — mondta komolyan a leány 
s a szeme ragyogott egy eddig is menetien 
érzéstől.

— Itt?
— Itt volt a válasz.
— Ilyenkor?
Grätchen igent intett, s elvágtatott. A 

vadász nézett utánna a meddig lehetett, s úgy 
gondolta, hogy az a szép lány elvitte a szivét!

Grätchen elé már jöttek nővérei; a zsebük, 
sőt még a zsebkendőjük is tele volt mogyo­
róval !

— Hol voltál Grätchen? — kérdezte vi-, 
gan Glädy — de elmaradtál!

— Elkószáltam a lovammal, nagyon szép 
a vidék!

— Pláne a hol mogyorófák vannak!
— Ne bolondozz! Hanem ülj a nyeregbe, 

aztán menjünk! Te is Liczy! aztán Allons!
Elindullak mind a hárman. A város vé­

gén találkoztak a tisztekkel, kik siettek utánnnk!
— Aber mein Damen — hol voltak ilyen 

sokáig? összekerestük az egész várost — kér­
dezte a vörös Wiesen adjutáns.

Glädy jelentőségteljesen ütött mogyoróval 
teletömött zsebeire, s előre örült, hogy megbo- 
sxantja velők Laczházyt.

Haza értek, Liczy, Glädy vígan, szótlanul 
Grätchen. A tiszti cassinóba este aztán feltűnt 
különösen a kadétnak, hogy a fräulein Gräty 
nem dicsekszik bravourjaiva), kicsit szelidebb 
tónusban beszél mindenkivel, de;a mi igazán 
csodálatos, nem simpfeli a czivileket — sőt 
donner wetter, még pártjukra is áll. S még 
hozzá azt állítja hogy egy fess czivil többet 
mutat mint egy tiszt! Quel blamge!

Másnap délután Grätchen erősen invitálta 
Gliidyl mogyorózni, kit nem keleti sokáig,kapa- 
czitálni, Felnyeregellék a Lordot és Pannit el­
lovagoltak a mogyorósba.

— Tudod mit Glädy, te itt maradsz mo­
gyorót szedni, én elmegyek virágot gyűjteni! 
Nem félsz egyedül?

— Én?
— No jól van! Pá! Mindjárt jövök!
Grätchen dobogó szívvel indult el.
Váljon vár-e rám? Nem illetlenség, hogy 

én megjelennek rendez-vouson! Mit gondol fe­
lőlem, hisz csak egyszer találkoztunk! Eh! Azt 
mondom, mindennap erre lovagolok!

Milyen szép ember! — s hozzá elegáns, 
nem valami jött ment ember! Hogy is hív­
ják? Igen! . . . Baán Miklósi Jó hangzású név!

— Ah! Mégis eljött!?

Grätchen meglepetten nézett körül, s ott 
látta maga mellet Baán Miklóst! lóháton, jól­
simuló lovagló ruhában!

— Úgy vártam . . . azt hittem elfeledi 
Ígéretet . . .

Glädy piros lett.
__ Igen eljöttem mert. . . Istenem! Mondja 

őszintén Baán ur mit gondol felőlem!?
— Engedje, hogy arról máskor szóljak'
__ Én magam is furcsána s helytelen 

dolognak tartom, hogy eljöttem, de . . .
— Csak mondja tok, Kérem engedje 

meg, hogy nevén szólítsam.
— Nem bánom!
— De én nem szólítom ám Grütchennek 

— hanem Margitnak ... úgy nénaetesen hang­
zik, igy szebb! . ,

A lány elmocolyodott a naiv kívánság hal- 
latára■

— Nézze Baán, amott van egy csomó 
Margit virág, tépje le hozza nekem! Nagyon 
szeretem a virágot!

Baán sietett elegett tenni a kívánságnak; 
s mig a virágokat tépte, úgy érezte, hogy az 
a szőke lány úgy vonzza!

(Folyt, köv.)

NYILTTER*
Nyilatkozat.

Alulírottak a községi elemi iskolai tan­
testület nevében a leghatározottabb módon 
tiltakozásunkat fejezzük ki a Réz Mihály 
felügyelő-igazgató ur ügyében kiküldött bi­
zottság nyíltan kifejezésre juttatott ama fölte­
vése ellen, mintha mi a Réz Mihály felügye­
lőnk iránt érzett és egy a tekintetes községi 
iskolaszékhez beadott memorandumban kifeje­
zésre juttatott bizalmi nyilatkozattal a bi­
zottságot hozandó ítéletében pressionálni 
akartuk volna. Tiltakozunk pedig azért, mert 
érezzük, tudjuk, hogy annak a gyanúnak még 
az árnyéka is távol állott a mi sziveinktől. 
Hogy eme tiltakozásunknak nyíltan is kifeje­
zést adunk: azzal önmagunknak tartozunk — 
s az ország színe előtt a nagyváradi községi 
elemi iskolai tantestület erkölcsi reputácziója 
megvédelmezésél pedig kötelességünknek tartjuk.

Gyámság alatt mi nem állunk s korunk­
ban, midőn a szabad vélemény nyilvánítás nem 
csupán testületeknek, hanem egyeseknek is 
meg van engedve, a tiltakozásnak ily módon 
való kifejezésre juttatását emberi méltóságunk 
is megköveteli.

Egyszerűen kijelentjük, hogy bennünket a 
bizalmi nyilatkozat beterjesztésekor tisztán és 
kizárólag a Réz Mihály felügyelő igazgatónk 
iránt táplált érzelmek és az igazság vezettek, 
amivel sem a bizottság, sem a tekintetes iskola­
szék elitélő nyilatkozatára alkalmat és okot 
nem szolgáltattunk; ép ezért visszautasítjuk a 
szabadszó kimondásának korlátok közé való 
szorítására irányuló minden törekvést, valamint 
tiltakozunk az ellen is, hogy akár testületünket, 
akár annak egyes tagjait véleményük szabad 
kimondásában bizottság vagy akár felettes 
hatóság is efféle szájkosarazási kísérlettel meg­
akadályozza. Nagyvárad 1900 mácz. 24.

A tantestület részéről, mint a felügyelő 
igazgatónak bizalmat szavazó gyűlés összehívói.

Bodnár János 
Vaday József 
Balogh Károly.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a 
Szerk.

TÁVIRATOK.
Transzvál

Warrenton, márcz. 23. (Reuter.) Az 
ellenség tegnap a híd őrsége ellen heves 
puskatüzelési kezdett, a melyre az angu- 
lók időről időre feleltek. A tüzérség nem 
lépett akczióba. Valószínű, hogy a folyón 
való átkelés elkeseredett harczczal fog

járni. Ideérkezett hírek szerint az Oranje 
északnyugoti határán lakó farmereket, a 
kik már visszatértek otthonukba, vissza­
rendelték és utasították, hogy a folyón át 
Transzválba menjenek.

London, márcz. 24. A Reuter-iigy- 
nökség jelenti Kronstadtból: A kormány 
ragaszkodik az elszánt ellenálláshoz. A 
kommandókat nagy számmal mozgósítják 
A burgherek elszántabbak, mint valaha. 
Steyn elnök proklamácziót bocsátott ki, 
amelyben felszólítja a burghereket, hogy 
a fegyverre hívásnak engedelmeskedjenek, 
az angoloknak semmiképen segítségükre 
ne legyenek, a fegyvert le ne tegyék, ha­
csak a végső szükség nem kényszeríti rá 
őket. A ki ez ellen vét, azt mint haza­
árulót a legszigorúbban fogják büntetni

KÖZGAZDASÁG.

Olaszbor. Olaszország hordóborkivitelé­
nek mennyisége az 1899. évben 2.386,964 hekto­
liter volt, mely mennyiség az 1898. évben ki­
vitt 2462,854 hektoliterrel szemben 75,890 hek­
toliternyi csökkenést mutat- Az Olaszországból

, az 1899. évben kiszállított bor értéke 66.993,141 
■ lírát tett, vagyis 383,785 lírával többet, mint 
! az 1898. évben.

Az Olaszországból a monarchiába behozott 
? hordóbor mennyisége — az olasz hivatalos 
« áruforgalmi statisztikai kimutatás szerint — az 
; 1899. évben 1.239,480 hektolitert tett, vagyis 
í 43,501 hektoliterrel kevesebbet, mint az 1898. 
í évben. (1905.) 
1
j Relc Jenő és TArsa

Tőzsde jelentése.
— & »Tiszántúl« eredeti távirata. —

) Értéktőzsde.
Budapest, márczius 24.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — — — — 876Jő

; Magyar hitel — — — — — — — 375.60
, AUamvasut — —- — — — — — — 823 .—
5 Rimám urán vi — — — — — — — ,1.7a
! Magyar jelzálog — — — — — — — 230.50
j Salgótarjáni — — — — — — — —
| Wagon-kölcsön — — — — — — — —•—

; Határidők.
Budapest, márczius 24.

Búza októberre — — — — — — — 7.73
í Búza áprilisra------- — — — — __ 7.53

Uj tengeri — — — — 5.43
• ftozs okt. — — -- — — — — — 6.59
: Zab okt. — — — - — — — 4.93

Káposzta, repcze, aug. — — — —----- .—
i

H ivatalos árfolyamok
‘ a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. márczius 2í-én,

Magyar aranyjáradék 4°o — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —

• Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/(,«/o — — 
i Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/oo/o — —
í Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból —
! Magyar földtehermöntesitési kötvény 4% — —

Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —

' Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön —-
■ Osztrák járadék papírban — — — ■— —
: Osztrák járadék ezüstben — — — — —

Osztrák játadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —

■’ Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hilelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Párisi vista — — — — — —
20 frankos arany (Napoleond’or) —
Németbirodalmi márka — — — —
London vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

97 80 
93.55 

101 —
99.75
99.50
93.25
98.40
94.—

164.—
141.75
99.05
98.75
98.25
99.20 

136.
17.90

751.-
753.60
96.45
19.31

j 18.65 
242.85 

23.67

A Felelős:

I)r. VUCSK1CS G Y U L A.
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Nagyváradi Takarékpénztár 
tisztelettel jelenti ügyfeleinek 
és a nagyérdemű közönségnek, 

hogy üzleti helyiségeit 
az emeletre helyezte át.
276—1900 számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad-városi 
kir. járásbíróságnak 1900 évi V. I. 235. számú 
végzésével Dr. Fuchs Sándor bpesti ügyvéd ál­
tal képviselt Sulkó és Winternitz felperes ré­
szére Rákosi Károly alperes ellen 450 kor. 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 629 kor. 
becsült ingóságokra a nagyvárad-városi kir. 
járásbíróság fenti számú végzésével az árve­
rés elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is amenynyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Nagy­
váradon Nogáll utcza 521. sz. házban leendő 
megtartására határidőül 1900 márczius hó 
26 napján délelőtt 11 órája tűzetik ki, mikor 
a biróilag lefoglalt bútorok, kocsi, szán s egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog­
nak adatni.

F elhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, amenyi- 
ben részükre foglalás korában eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes a határidő hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1900. évi inárczias hó 
5-ik napján. Véniss Béla,

kir. bír. végrehajtó.
270.—1900. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel köz­

hírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. já­
rásbíróságnak 1900 évi V. I. 88 számú vég­
zésével Dr. Melier Mór bpesti ügyvéd által 
képviselt Schnek és Kohnberger felperes részére 
Révész Samu utóda alperes ellen 200 kor. 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytán alperestől lefog­
lalt 3859. kor. 60 fill, becsült ingóságokra a 
nagyvárad városi kir. járásbíróság fenti’ számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, ameny­
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
alperes üzletében Nagyváradon Nagypiacztéren 
leendő megtartására határidaül 1900 évi már­
czius hó 26. napján délelőtt 10 órája tűzetik 
ki, mikor a birólag lefoglalt bőráru s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog­
nak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó kö- 
velésél megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, 
amennyiben részükre foglalás korában eszkö­
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelenté­
seiket az árverés megkezdéséig alulírott kikül­
döttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval 
bej étén ten i t artoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1900. évi márczius hó 
5. napján. VélÜSS Béla,

kir. bír. végrehajtó.

STUFLESSÉR FERDINAND 
szobrász és oltár építő, 

St-Llrich-Grödenben. Tirol,
‘ ajánlja fából készült, több színre festett 

szent szobrait.
Magasság czenliméter 80 100 120 140 160 170 180 

arany azegélylyel ára frt 23 35 50 68 84 100 115 
Oltárokról és keresztutakról árjegyzéket és költ­

ségvetést ingyen és bérmentve küldök.
Tszentsége XIII. Leó pipa által 1894-ben kitüntetve.

Épített és szállított oltárokat szent szobrokkal 
a budapesti Garmefita templomba, Kassára, 
Temesvárra, Szabadkára, Újvidékre, Bajmókra, 

Zentára és M.-Radna Lippára.
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Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capslci comp.

Ezen hírneves háziszer ellenfállt az idő 
inegpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsöléskent atkalmaztatik köazvénynél, 
csínnál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
1 torgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanetn igazi népszerű háziszer, melynek 
ogy háztartásban sem kellene hiányolni. 
40 kr., 70 kr. és I frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértókü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ozégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT 

e cs. és kir. udvari szállítók.
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íí 1A DALLAS NAGY LEXIKONA
PÓT KÖTET El

ess
mint e munka XVII-ik (A—J) és XVIII-ik (K—Z) kötelei f, évi HlárCZiUS hó 25 én fognak megjelenni.

E két. kötetben mindaz benne van, a mi a munka megindítása óta mai napig az emberiség ismereteit 
gazdagította, valamint mindaz a hiány pótolva van benne, a mely e munka I—-XVI-ik kötetében észlelhető' volt.

A mint tudjuk — egy Lexikon, mely éveken át szerkesztetik és adatik ki — bárminő tökélyre is 
törekszik — éppen a lassú megjelenés természetszerű processusa folytán bizonyos hiányokat, hibákat, 
hézagokat, aránytalanságokat soha sem kerülhet ki.

Ezeknek pótlására vannak hivatva a pótkötetek. Csak ezekkel együtt állhat a nagyjelentőségű mü gyakorlatilag 
is az ismeretek mai állapotának színvonalán.

A pótkötetek beszerzése tehát kikerülhetetlen mindenkire nézve, a ki az alapmunka birtokában 
van és meg vagyunk róla győződve. ho<jy c köteteket a AJayy Lexikon minden vevője meg 
is ionja venni.

A pótkötetek igen díszesen vannak kiállítva — terjedelmük 52—52 iv szöveg és számos műmellék­
lettel, valamint szövegábrával vannak díszítve.

1—1 kötet ára 12 Korona.
A köteteket kívánatra havi 4 koronás részletfizetés ellenében is szállítom,

I ovábbi pótkötetek kiadása nincs tervbe véve — a mennyiben remélhető, hogy a Nagy Lexikon 
most forgalomban levő első kiadása a legközelebbi években teljesen el fog fogyni.

Előjegyzéseket már most elfogad és megjelenés után pontosan eszközöl
r

s

k ö 11 y v-3 z e n e m ü- c s p a p i r k e r e s k e <i c s e,
Nagyvtírad, Fo-ntcza.
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890. —1900. szám.

Árverési Tiirdetméuy.
Alulirt kiküldőn bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a nagyvárad-vá­
rosi kir. járásbíróságnak 1900. évi V, I. 215. 
számú végzésével dr. Vincze Ignácz ügyvéd 
által képviselt Pick Testvérek felperes részére 
Mérten Manó alperes ellen 193 kor. követe­
lés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán, alperestől lefoglalt 770 kor. 
becsült ingóságokra a nagyvárad-városi kir. 
járásbíróság fenti számú végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyertek volna, alperes lakásán Nagy­
váradon, Kisposta ulcza 344. számú házban 
leendő megtartására határidőül 1900. márczius 
21. napján délelőtti 11 órája tűzetik ki, mi-

, kor a biróilag lefoglalt bútorok s egyéb ingósá­
gok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiben részükre a foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnélfvagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1900 évi márczius
12. napján.hó

Csathó Jenő,
kir. bír. végrehajtó’

I Kugler Cherbeand összes gyártmányának egyedüli fóraktára. |
- -...........   nniMmi1lM-W!Wi..Lr1cul:iri». ,---- - ----- ----------------- ---------- ----- ----.------------------------------------------ ---------------------------------------  ------- -------- ----------------------

Van szerencsém igen tisztelt vevőim b. tudo­
mására hozni, hogy a teeK 
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Szabadalmazott

OXYGEN VIZ
Előállítási helyek:

London, Páris, Berlin, Köln, Hamburg, Bécs, 
München, Drezda,

Budapest, Kolozsvár, Nagyvárad, Mlskolcz, 
Debreczen, Kassa, Kanizsa stb.
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szükséges eledelek legnagyobb választékban raktá­
romon vannak, ü. m.: különféle halak, Axtotoít 
tőkehal. Valódi frauezia szardínia,clmm- 
pioniial. Mindenféle csemege vaj. tiiró és saj- 
tok, továbbá különféle conserv és befőtt ók. 
168 féle magyar, franczia spanyol bor és 
pezsgő, továbbá franczia és magyar cognac.

Kádár János
(Nagyvárad. Bazár-szoros).

.í z t a t o t f t <í k e h a 1.
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A modern Hygienia követelményeinek meg­
felelően

sűrített oxigénből, (éleny) 
tehát azon elemből, mely nélkül nem élhe­

tünk és mely uj életerőt ad,

i készített kitűnő izü

I továbbá vérszegényeknél, gyomor-, 
| bél-, tüdő-, ezukor- (diabetes) és sziv- 
ji betegségeknél

kiváló gyógyhatású ital
| K A P H A T Ö
la gyógyszertárakban, előkelő szállodák, ven- 
Idéglők, kávéházak, füszerüzletekben, valamint 

a készítőnél:
az „O II O S 2 L Á N“ gyógyszertárban. 

Nagyvárad, Nagypiacz-tér.

Egy üveg ára házhoz szállítva 12 fillér. 
Ugyanott kapható gumi tömlőkben 
OXYGÉN belélegzésre.

| Naponként friss töltés. Házhoz szállítás.
Telefon 335. szám.

Vidéki megrendeléseket elfogad és a t.
I közönség szives támogatását kéri

| Sternthal Sándor?
a gyógyszerész.

8 f

(Maison de Luxe.)BUDAPEST, Csömöri-ut 6
Mesteri szabással készítek ELEGÁNS *
ÖLTÖZÉKET, különleges szövetekből. * *

Női kalapokat s azok átalakítását * * 
eredeti modellek mintájára MÉRSÉKELT 
ÁR mellett eszközlöm. , * * * * * * 

Alsó (jonpon), div átkelnie. ernyő (nap és eső), fátyol, fehérnemű, férfi-kelengye, függöny, fűlő (mieder), gyer­
mek-kelengye, illatszer, ingek (blouse), keztyü, mosó (cretton batiszt de laíne). nyak-fiiszek (jabot), nói-kelengye, 

selyem és szőnyegáruk versenymentes beszerzési telepe.
s X 8 <;ORU í’ Z L ETI ÉL V EK. ============^^

Nagyságos asszonyom! Megkülönböztetett tisztelettel van szerencsém nagyrabecsült, tudomására hozni, hogy tavaszi 
eredeti újdonságaim megérkeztek. Rendkívül nagy súlyt helyezek arra, hogy az előkelő hölgvközönség szükséglétéit úgymint ezidcig,

Divattermem párizsi mintára van * * 
berendezve és a toilletteokat eredeti 
modellek után készítem. *,*.*,* * ,t,

a jövőben is szigorúan olcsó szabott, árak mellett a legújabb (heante noveamé) és legjobb kivitelben beszerezhesse nálam. Üaczara
az idői nagy áremelkedéseknek, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az idejekorán és nagy mimnyiségben eszközölt bovasariá-
saiin által, az összes árukészletemet minden áremelés nélkül bocsájt hatom forgalomba.

20 koronán felüli rendelményeket bérmentve szállítok; idegen szövetből is készítek toiletteket. •— 
Amidőn még az alantiakról szives tudomást vermi kegyeskedjék, kérem megtisztelő rendelményeil, melyeknek lelkiismeretes és pontos 
kiszolgálásáról ezégem hírneve kezeskedik.

Kitűnő tisztelettel

Révész Sándos’.
Teljes felelősséget vállalok a nálam vásárolt árukért: meg nem felelőt vissza veszek és kívánatra 

az értefizetett összeget is vissza térítem. 
Levélbeli rendeléseket lelkiismeretesen teljesítek.
Választék küldeményeket az összeg előzetes beküldése mellett a kívánt 

meg nem felelő áruért az öszszeget post »fordulattal vissza küldöm. 
Rendelményeket beérkezés napján pontosan intézek el.
Mérték után készülő rendelményeket lehető legrövidebb idő alatt szállítok, 

ben mintadarabot kérek.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök, de szükségesnek találom a czikk 

mily használatra szükségeltetik.

Általános 
megjegyzések 
vidéki rendel- < 
menyekre vo­

natkozólag

czikkből eszköxlöm;

a pontosság érdeké-

megnevezéséi, t.

Nyomatott a Szent-László nyomdában Nagyváradon.
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